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)(وपف عام ਇی آड़وز਍ی قلمඅඏیاد علਖی   

 
  021- 6463چي (وقف عام)   بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

  
 

     سيد محمدعلي مرتضوي مدير گروه
  آفرين ساجدي دفترچهمسئول

  ليلا ايزدي، مسئول دفترچه: نسب فاطمه رسوليمدير:  مستندسازي
  ليلا عظيمي آراچين و صفحه حروف

  سوران نعيمي ناظر چاپ

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«
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 محل انجام محاسبات

 رياضي سال چهارم 

  
 كند؟ هاي كدام استدلال اشاره مي مولوي در داستان شعر بقال و طوطي در مثنوي معنوي به محدوديت - 1

 ) استقراي رياضي4  ) استدلال استقرايي3  ) استدلال تمثيلي2  ) درك شهودي1

 توان ثابت كرد؟ چند مورد از احكام زير را با استدلال استنتاجي مي -2

 درجه است. 180تر از  زاوية حاده، كممجموع دو  الف) 

 گيرد. ب) هميشه ارتفاع يك مثلث داخل آن قرار مي

  ج) هر مستطيلي يك مربع است.
  د) مجموع هر دو عدد گويا، عددي گوياست.

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   
 توان رد كرد؟ كليت چند حكم زير را با مثال نقض مي -3

 هميشه يك عدد زوج است.  ، عدد حاصلبا هر عدد فردي جمع شود 1الف) اگر عدد 

 تر است. توان دوم يك عدد هميشه از خود عدد بزرگ  ب)

  ج) مجموع دو عدد زوج هميشه زوج است.
  د) مجذور هر عدد گنگ همواره عددي گويا است.

1 (1   2 (2   3 (3  4 (4   
  كدام است؟ 5رقمي مضرب  دو مجموع اعداد طبيعي  -4

1 (950  2 (945   3 (940   4 (935 

 كدام است؟ پنجمباشد، جملة  40جملة اول آن  8در يك دنبالة حسابي، اگر جملة سوم قرينة جملة اول و مجموع  -5

1 (8  2 (3-  3 (3  4 (6  

xاگر - 6 2 xو  2، 3   ؟كدام است xمقدار باشند،  سه جملة متوالي از يك دنبالة حسابي ترتيب به، 5

1 (2  2 (4   3 (3   4 (6  

 ترتيب به nSو دو جملة اول دنبالة  nSجملة اول يك دنبالة حسابي، برابر  nاگر مجموع  -7
1
4و  3

 كدام است؟ nS ششمباشد، جملة  3

1 (5  2( 12  3 (13
3  4 (4 

na ،a در يك دنبالة حسابي با جملة عمومي -8 a 8 3 a و 20 a 2 3  كدام است؟  اين دنباله يازدهماست. جملة  18

1 (43  2 (32   3 (27  4 (23  

 قدر است؟  است. قدر نسبت اين دنباله چه 5/5و مجموع جملات سوم و چهارم برابر  5/7در يك دنبالة حسابي، مجموع دو جملة اول برابر  -9

1 (
3
4  2 (

1
2  3 (1

2  4 (3
4 

 است. جملة يازدهم دنباله كدام است؟ 37هاي چهارم و هفتم آن  و مجموع جمله 17پنجم يك دنبالة حسابي جملة  -10

1 (34  2 (35   3 (30   4 (31  

  استدلال رياضي
  هاي اعداد دنباله

  (تا پايان دنبالة حسابي)
  31تا  1  هاي صفحه
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 محل انجام محاسبات

A

١
٧

٨

٢

۶

٣

۴ ۵

B
C

 

  )1( رياضي

  
  

CBAغيرتهي وة سه مجموع Cو  A، Bاگر  - 11  باشد، حاصل)BA()CA(   كدام است؟ 

1 (A    2 (B   
3 (C    4(   

 زير است؟ة مربوط به كدام گزين  نمودار مقابل، قسمت هاشورخورده در -12

1 (A (B C)   
  2 (A (B C)   

3 (A (B C)   
  4 ((A B) (A C)    
اعـداد  ة مجموع ـ Q اعداد حسابي وة مجموع Wاعداد صحيح، ة مجموع Zاعداد طبيعي،ة مجموع N( زير، متناهي است؟ ةمجموع كدام -13

 گويا هستند.)

1( {x | x N, x }  3    2(  {x | x Q, x }   5  

3(  { x | x W, x } 2 4    4(  { | x Z, x }
x

 
1 5  

 زير، تنها يك عضو دارد؟ة آنگاه كدام مجموع حسابي و صحيح باشند،   اعداد طبيعي،ة ترتيب مجموع به Zو N ،Wاگر  -14

1 (Z W  2 (N W Z   3 ((Z W) N  4( (N W) Z  

Aاگر -15 x W , x
x

     
 

2 0 و  4 B x x N, x    2 1 Aة باشد، آنگاه مجموع 3 B چند عضو دارد؟ 

 ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

BA اگر - 16   وAC  ة كه مجموع باشد، درصورتيB  ة عضو باشد، مجموع 6دارايC ؟تواند داشته باشد داكثر  چند عضو ميح 

1 (6  2 (5   3 (4  4 (2   
اي ندارند. چند نفر فقط  علاقه Bو  Aكدام از دو تيم  نفر به هيچ 6هستند و  Bنفر طرفدار تيم  21و  Aنفر طرفدار تيم  15نفري،  37يك كلاس در  -17

 هستند؟ Aطرفدار تيم 

1 (10  2 (13   3 (11  4 (15  
)BA()DC(ة دهند توجه به شكل زير، كدام مجموعه نشان با -18  ؟است 

1 ({n ,d ,f , t ,c}  
2 ({f , t ,c ,p}   
3 ({d ,f , t}  
4 ({f , t}   

 ؟است نادرستبا توجه به شكل زير چند مورد  -19

B) ، ث A5، ت)  C6، پ)  B5، ب)  A4آ)  A  
1( 1  
2( 2  
3( 3  
4 (4  

اگر  -20 A , , , 1 0 1 Bو  2 x | x , x Z ,k A
k

     
 

2
Aآنگاه مجموعة  ،باشد 1 B ؟چند عضو دارد 

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  

  ها مجموعه
  48تا  29هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

 سازي آمار و مدل

  
 …مربوط به گروه خوني افراد يك كلاس را با نمودار  يها و داده … هاي آماري مربوط به رشد جسمي (قد و وزن) كودك را با نمودار دادهبهتر است  - 21

 نمايش دهيم.

 اي ـ دايره اي ميله) 2    اي ـ چندبر فراواني ) دايره1

  اي ) چندبر فراواني ـ دايره4    مستطيلي ـ چندبر فراواني  )3
 لاح معدني كدام است؟اي زير مربوط به تركيبات يك نوشيدني است. درصد فراواني نسبي ام ميله نمودار - 22

1 (8/22  
2 (8/42 

3 (25  
4 (20   
  

1221(كليد نمودار  توان نوشت؟ چه اعدادي مي به جاي ،نمودار ساقه و برگ زير در -23 (  

 4) فقط 1

   5يا  4) 2
  6) فقط 3
  4) هر رقم بزرگ تر يا مساوي 4
  

  آخر كدام است؟ة باشد، فراواني تجمعي دست 84فراواني زير،  مساحت زير نمودار چندبر اگر -24
1( 18  
2( 16  
3( 14  
4( 12   

چند نفـر   Oدرجه باشد، تعداد افراد گروه خوني  30برابر  Aمربوط به گروه خوني  ةنفري، اگر زاوي 720 ةاي زير از يك جامع نمودار دايره در -25
 است؟

   نفر 260) 1
 نفر 130) 2

  نفر 360) 3
  نفر 110) 4

  فصل پنجم
  112تا  77هاي  صفحه

433
722

6521

 

 ساقه         برگ             

 )گرمفراواني مطلق (
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 محل انجام محاسبات

1

3

6

4

7

8

9

A

5

2

D0 EB C

مطلق مطلقفراوانه� فراوانه�

دستهها

 چند درجه است؟ Oخوني   مربوط به گروهة اي، زاوي خوني افراد يك جامعه است. در نمودار دايره  زير درصد فراواني نسبي گروه جدول - 26

O AB B A گروه خوني 

a 36 5/22 24 درصد فراواني نسبي 

1 (45  2 (54  3 (63  4 (72  

 Dة برابر تعداد افرادي است كه در دسـت  9و  5، 3 ترتيب به ،قرار دارند Cو  A ،Bهاي  اي زير، تعداد افرادي كه در دسته در نمودار دايره -27

 چند درجه است؟ Dة مركزي دستة قرار دارند، زاوي

1 (20  2 (25  3 (30  4 (35  

 اي چند درجه است؟ دوم در نمودار دايرهة مركزي دستة زاوية انداز در جدول زير، - 28

1 (63  

2 (80  

3 (48  

4 (54   

 قدر است؟ كدام دسته و چهمربوط به نسبي  ترين درصد فراواني با توجه به نمودار مستطيلي زير، بيش - 29

1 ( ,2   درصد 30ـ  4

2 ( ,4   درصد 70ـ  6

3 ( ,8   درصد 80ـ  10

4 ( ,4   درصد   40ـ  6

  ؟كدام است Cو  Bهاي  دستهنسبي اي زير، مجموع درصد فراواني  در نمودار ميله - 30

1( 25  

2( 30  

3( 35  

4 (40  

 ,6 8   ,4 6   ,2 4   ,0   حدود دسته  2
  فراواني تجمعي  3  7  12  18
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 محل انجام محاسبات

 اقتصاد

  
 هاي زير در كدام گزينه مطرح شده است؟ پاسخ درست و كامل پرسش -31

 مردم يك جامعه است. » سطح زندگي«چنين  و هم» قدرت اقتصادي و مادي«ة دهند نشان» …«الف) 

 ـ    است و در طول يك سال نصيب اعضـاي جامعـه مـي   » درآمدي«اقلام مختلف ة ندچه كه دربرگير ب) آن از  هشـود، چـه نـام دارد؟ و دو نمون
  آن كدام است؟  هاي شاخص

خدمات و كالاهايي كه مردم يك كشور در طول يك سال چه در داخل و چه خارج از ة بايد ارزش هم ،باشد» …«ة چه هدف محاسب ) چنانج
  محاسبه شود.  اند كشور توليد كرده

اصطلاح «هاي فرسوده شده اختصاص دهيم. در  سرمايه» هاي جايگزيني هزينه«در طول يك سال بايد قسمتي را به » كلّ توليد جامعه«) از د
  گويند؟  چه مي به آن» اقتصادي

ارزش «كنند و اين رقـم برابـر بـا     مع ميهر مرحله از توليد را با هم جة ارزش افزود» توليد كلّ جامعهة محاسب«هاي  يك از روش ) در كدامهـ
  است؟ »نهايي محصول توليد شده

) هـاستهلاك، ة ) هزينددرآمد صاحبان مشاغل آزاد، ج) توليد ملّي،   بگيران  ـ ) الف) ميزان توليد كالا و خدمات، ب) درآمد مليّ ـ درآمد حقوق 1
  روش توليد

) د گيرد، ج) توليد داخلي، تعلقّ مي» سرمايه«بر واردات، ب) توليد ناخالص ملّي ـ درآمد صاحبان سرمايه ـ سودي كه به   ) الف) تفوق صادرات 2
  اي ) روش هزينههـنهايي، ة هزين

مسـتغلات، ج)   الاجـاره ـ درآمـد صـاحبان امـلاك و      بها يا مـال  ) الف) غنا و فراواني منابع طبيعي و اقتصادي، ب) توليد ناخالص داخلي ـ اجاره 3
  ) روش درآمديهـثابت، ة ) هزيندتوليد ناخالص داخلي، 

هـا و مؤسسـات    هاي اقتصادي، ب) درآمد سـرانه ـ دسـتمزدها ـ سـودي كـه نصـيب شـركت         ) الف) استفاده از تكنولوژي مدرن در تمام بخش4
  يمت ثابت) روش استفاده از سال پايه و قهـمتغير، ة ) هزيندملّي،  ةشود، ج) توليد سران مي

 تر است؟ در كدام دسته از كشورها عملاً شاخص توليد ناخالص داخلي از شاخص توليد ناخالص ملي بيش - 32

 پذير خارجي گذار و سرمايه ) كشورهاي سرمايه1

 كنند. ها در خارج از مرزهايشان كار مي هاي زيادي از آن ) كشورهايي كه نيروي كار و سرمايه2

  بالايي به كشور دارند.ة بسيار و ورود سرماي پذيري ) كشورهايي كه مهاجرت3
  پذير با نيروي كار بالاي مهاجر به خارج از مرزهاي كشور ) كشورهاي سرمايه4

 دهد: با توجه به نمودار زير كه تصويري ساده از اقتصاد يك جامعه را نشان مي -33

اي مربوط  هزينهتوليد كل جامعه به روش ة الف) عناوين كدام دو مسير نادرست است؟ ب) محاسب
 كننده و هم مالك عوامل توليدند؟ يك از اعضاء هم مصرف ) كدامجبه كدام مسير است؟ 

 ) خانوارهاج، 4، ب) مسير 2و  1) الف) 1

  ) خانوارهاج، 2، ب) مسير 2و  1) الف) 2
  هاي توليدي ، ج) سازمان4،  ب) مسير  4و  3) الف) 3
  توليدي هاي ، ج) سازمان2، ب) مسير 4و  3) الف) 4

هاي اقتصادي آشنايي با شاخص
  32تا  20هاي  صفحه
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 محل انجام محاسبات

بفروشـند،  » هـاي ريسـندگي   كارگـاه «ريـال بـه    4000توليدي خود را بـه ارزش   ةچه كشاورزان هر كيلوگرم پنب فرضي، چنان ةدر يك جامع -34
بفروشـند، و در  » بـافي  هـاي پارچـه   كارگـاه «ريال بـه   5000هاي ريسندگي، اين مقدار پنبه را به مقداري نخ تبديل كرده و به ارزش  كارگاه
هـا،   فروخته شود و در ايـن كارگـاه  » توليد پوشاك«هاي  ريال به كارگاه 8000تبديل شده و به مبلغ » پارچه«بافي، نخ به  ي پارچهها كارگاه

ارزش «الف) »: ها ها و ستاده ه داد«ريال به دست مصرف كنندگان برسد. با توجه به اين  16000تبديل شود و به مبلغ » پوشاك«به » پارچه«
كل پولي كه از طـرف خانوارهـا بـه    «اين روش چيست؟ ج) نام روشي كه در آن  چند ريال است؟ ب) نام ديگر» ول و چهارما ةمرحل ةافزود

هاي اقتصادي بـه سـمت    كل پولي كه از طرف بنگاه«چنين نام روشي كه در آن،  و هم» شود كند، محاسبه مي ها جريان پيدا مي سمت بنگاه
براي جلوگيري از اشـتباه  » ارزش توليد كل جامعه ةكارشناسان محاسب«كدام است؟ د)  ترتيب به» شود مييابد، محاسبه  خانوارها جريان مي

 شوند؟ در محاسبه به چه اقدامي متوسل مي

، تر بـود  گيرند و هر كدام كه بيش كار مي اي، ج) روش توليد و روش ارزش افزوده، د) هر سه روش را به ، ب) روش هزينه8000،  4000) الف) 1
  كنند.   آن را منظور مي

هـا را   گيرند و جـواب  كار مي براي محاسبه بهرا اي و روش درآمدي، د) حداقل دو روش  ، ب) روش توليد، ج) روش هزينه8000،  4000) الف) 2
  كنند. مقايسه مي

  دارند. ها را منظور مي گيرند و ميانگين آن ميكار  اي، ج) روش ارزش افزوده و روش توليد، د) دو روش را به ، ب) روش هزينه4000،  8000) الف) 3
هـا را   گيرند و جـواب  كار مي اي و روش درآمدي، د) حداقل دو روش را براي محاسبه به ، ب) روش توليد، ج) روش هزينه4000،  8000) الف) 4

  كنند. مقايسه مي
مرزهاي جغرافيايي يك كشور توليد ة سال در محدود در طول يك كالاها و خدمات نهايي است كهة ارزش پولي كلية دهند اطلاعات جدول زير نشان - 35

است. الف) توليد خالص داخلي  اين كشور چند ميليون ريال است؟ ب) توليد ناخالص داخلي آن چند ميليون ريال است؟ پ) توليـد خـالص    شده
 ميليون نفر باشد، چند ريال است؟ 25كه جمعيت اين كشور  داخلي سرانه، در صورتي

     34پ)   ،950ب)   ،850لف) ) ا1
   54، پ) 950، ب) 850) الف) 2
    34پ)   ، 850ب)   ،950) الف) 3
   35پ)   ، 850ب)   ،950) الف) 4
  

هزار ميليارد ريال باشد، با در  1250و  1100، 1000فرض كنيد ميزان توليد كل يك جامعه در طي سه سال متوالي به قيمت جاري، معادل  - 36
، 1000هاي سال اول، به ترتيب، معـادل   به عنوان سال پايه، مقدار توليد جامعه در سه سال مورد نظر بر حسب قيمت نظر گرفتن سال اول

 هزار ميليارد ريال است. در اين صورت: 1140و  1070

 افزايش مقدار توليد است.هزار ميليارد ريال آن ناشي از  30هزار ميليارد ريال افزايش توليد كل در سال دوم نسبت به سال اول،  100) از 1

  هزار ميليارد ريال آن ناشي از افزايش مقدار توليد است. 110هزار ميليارد ريال افزايش توليد كل در سال سوم نسبت به سال اول،  250) از 2
  ها است. افزايش قيمت هزار ميليارد ريال آن ناشي از 70هزار ميليارد ريال افزايش توليد كل در سال دوم نسبت به سال اول،  100) از 3
  هزار ميليارد ريال آن ناشي از افزايش مقدار توليد است. 140هزار ميليارد ريال افزايش توليد كل در سال سوم نسبت به سال اول،  250) از 4

 ريال 000,000,100 مواد غذايي 1

 ريال 000,000,500 آلات ماشين 2

 ريال 000,000,200 پوشاك 3

3 خدمات 4
 ارزش مواد غذايي 2

1 استهلاك 5
آلات ارزش ماشين 5
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 محل انجام محاسبات

 در دست است، ارزش توليد خارجيان مقيم كشور، چند ميليارد ريال است؟  A ةبا توجه به اطلاعاتي كه از جامع - 37

355,توليد خالص ملي: ارزش  -  ميليارد ريال 000

365,ارزش توليد ناخالص داخلي:  -  ميليارد ريال 000

20,استهلاك سالانه:  ةهزين -   ميليارد ريال 000

40,ارزش توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند:  -   ميليارد ريال000

1 (,10 000  2 (,30 000  3 (,15 000  4 (,20 000  

ميليـون ريـال    16000و  5000، 8000، 4000ترتيب ميزان درآمد ملي در سال جاري برابر با  به Dو  A ،B ،Cدر چهار كشور فرضي  -38

از راست بـه چـپ، سـطح     ترتيب بهميليون نفر باشد،  400و  5و  20و  10ترتيب برابر با  است. اگر جمعيت اين كشورها در همان سال به

    زندگي و رفاه مردم در كدام كشورها در سال جاري بدترين و بهترين وضعيت را داشته است؟

1 (A D  2 (C D  3 (D A  4 (D C 

عنوان سال پايـه، ميـزان    ميليارد ريال اعلام شده است. با انتخاب سال اول به 6500و  5600، 5000ترتيب  ميزان توليد كل كشوري در طي سه سال پياپي به - 39

 از راست به چپ:  به ترتيباست. بر اين اساس  ميليارد ريال اعلام شده 6250و  5480، 5000ترتيب  ل كشور مذكور در سه سال موردنظر بهتوليد ك

ة ها در سال سوم چند ميليارد ريال است؟ ج) علـت محاسـب   الف) افزايش مقدار توليد در سال دوم چند ميليارد ريال است؟ ب) افزايش قيمت

  قيمت ثابت چيست؟ توليد كل به

  مضاعفة ـ جلوگيري از محاسب 250ـ 480) 2  ـ از بين بردن اثر نوسانات اقتصادي  250ـ  750) 1

  ـ از بين بردن اثر تغييرات قيمت 250ـ 480) 4  ـ از بين بردن اثر تغييرات قيمت 1250ـ 250) 3

هزار  1631و  247است. اگر ميزان تورم در سال دوم و سوم معادل:  جدول زير حاوي اطلاعات فرضي مربوط به توليد كل كشوري در سه سال پياپي - 40

 ترتيب (از راست به چپ): ميليارد ريال باشد؛ به

  سال

  توليد كل
1379  1380  1381  

  7800  ؟  4290  توليد كل به قيمت جاري (هزار ميليارد ريال)

  ؟  5830  4290  توليد كل به قيمت ثابت (هزار ميليارد ريال)
  

  كل در سال دوم و سوم، كدام است؟ الف) توليد

  ب) افزايش مقدار توليد در سال دوم و سوم، چقدر است؟

  منظور شده است.) 1379(توجه: سال پايه، سال 

  1879ـ  1540، ب) 6169ـ  6077) الف) 2  5141ـ  1293، ب) 9431ـ  5583) الف) 1

  5141ـ  1540، ب) 9431ـ  6077) الف) 4  1879ـ  1293، ب) 6169ـ  5583) الف) 3
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  چهارمسال فارسي ادبيات    
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

 ؟است )1(حروف اصلي قافيه در كدام گزينه مطابق قاعدة  -41

  اين سخن در سينه دخل مغزهاست / در خموشي مغز جان را صد نماست) 1

  آن گروه خّرشان و كوه / چار عنصر نيز بندهگشت درياها مس) 2

3 (اقي اَدها السكَأساً و ناولاَلا يا ايل ولي افتاد مشكلرها ها / كه عشق آسان نمود او  

 گوار كو وزد بادة خوش عذار كو / باد بهار مي د ساقي گلدم گلبن عيش مي) 4

 ؟تبصرة قافيه در كدام گزينه با بيت زير يكسان است -42

  »با كاروان مصري چندين شكر نباشد / در لعبتان چيني زين خوبتر نباشد«

  گشود / با كليدش هيچ در نتوان گشودبال و پر نتوان  فضايشدر ) 1

  از شكر انگيزد / هر دم لب شيرينش شوري دگر انگيزد كو به شكرريزي شور آن) 2

  چه كسانند كه در قصد دل ريش كسانند / با من خسته برآنند كه از پيش برانند) 3

 بصر خواند او را بي تر / حريت مي كند بند غلامان سخت ) مي4

 ؟نيسترست قافيه در كدام بيت د -43

  بخش و صحبت ياران خوش است / وقت گل خوش باد كز وي وقت ميخواران خوش است صحن بستان ذوق) 1

  اي نواز آمده اي / فرصتت باد كه ديوانه زلف دراز آمده ةلاي كه با سلس) 2

  نشين كوي سربازان و رندانم چو شمع در وفاي عشق تو مشهور خوبانم چو شمع / شب) 3

  شقند آدمي و پري / ارادتي بنما تا سعادتي ببريطفيل هستي ع) 4

 است؟» ذوقافيتين«كدام بيت  -44

  تاش جسم ولي را بنده باش / تا شوي با روح صالح خواجهة ناق )1

  كه از كبرش دلت لرزان بود / چون شوي چون پيش تو گريان شود ) آن2

    تر رود تر شود / چون رسن تابان نه واپس ات بايد كه شيرين ) ميوه3

  ) شكر يزدان را كه چون او شد پديد / در خيالش جان خيال خود بديد4

 ؟خط عروضي كدام بيت درست است -45

  خواهي تر چه مي اگر تو بر دل آشفتگان ببخشايي / ز روزگار من آشفته) 1

  خاهي تر چِ ميِ  فتببِخشايي / زِ روزگار مناشُ ناگر ت بر دلاشفُتگا

  برد ست از پارس يغما مي برد / ترك از خراسان آمده از دل ما ميآن كيست كاندر رفتنش صبر ) 2

  برد برد / تُرك از خراسانامدست از پارس يغما مي آن كيست كَاندر رفتنَشَ صبرزَ دلِ ما مي

  اي آمده  باز اي از لب لعل / چشم بد دور كه بس شعبده ) آب و آتش به هم آميخته3

  امد اي لعل / چشم بد دور ك بس شعُبد باز آب آتش بِ هماميخت اي از لبِ

  بريد از من د و بگذريد از من / كه جز ملال نصيبي نمييمرا نديده بگير) 4

 بريد ازَ من د بگذريد ازَ من / ك جز ملال نصَيبي نمييمرا نديده بِگير

  قافيه
  عروض

  (تا پايان تقطيع به اركان) 
  30تا  1  هاي صفحه
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 ؟است نادرستتقطيع هجايي كدام مصراع در مقابل آن  - 46

UUز دست فراق:  كارم از دست شد) 1 U U U        

Uنقاب:  گرنه شبستي رخش كي شودي بي) 2 UU U UU          

UUز خوان وصل تو كردم خلال و دست بشستم: ) 3 U U UU U U          

UUدانم:  رب چه نطفه بود نمي يا) 4 UU        

 ؟شود نميطيع هجايي كدام بيت هجاي كشيده ديده در تق يطبق قواعد عروض -47

  نبود نقش دو عالم كه رنگ الفت بود / زمانه طرح محبت نه اين زمان انداخت) 1

  به بزمگاه چمن دوش مست بگذشتم / چو از دهان توام غنچه در گمان انداخت) 2

  ختبچگانم در اين و آن انداغمن از ورع مي و مطرب نديدمي زين پيش / هواي م) 3

 ن به دست صبا خاك در دهان انداختمكه به روي تو نسبتش كردم / س ز شرم آن) 4

U«كدام بيت  از وزن يك مصراع -48 /U UU / U /U UU       « ؟است 

  نتوان وصف تو گفتن كه تو در فهم نگنجي / نتوان شبه تو گفتن كه تو در وهم نيايي) 1

  ه ميان سنبلستان چرد آهوي خطاييها و چشم يارم به نظر چنان نمايد / ك مژه) 2

  چرا نه در پي عزم ديار خود باشم / چرا نه خاك سر كوي يار خود باشم) 3

  چو آفتاب مي از مشرق پياله برآيد / ز باغ عارض ساقي هزار لاله برآيد) 4

 ؟تقطيع هجايي و اركان بيت زير، كدام است -49

  »به هم چه خشم و خلاف است؟ رستم و بهرام را به هم چه مصاف است/ اين دو خلف را«

1(  UU/UU/UU// UU/UU/UU/  

2(  U/UU/UU// U/UU/UU/  

3(  UU/UU/UU// UU/UU/UU/  

4(  UU/UU/UU// UU/UU/UU/   

 ؟شود در مصراع كدام گزينه اركان غيرپاياني ديده مي، يبا توجه به قواعد عروض -50

  به صد گلشن دواندي ريشة وهم) 1

  ها گذشت در طلبت شب چه جنون) 2

  ديار هند و اقاليم ترك بسپارند) 3

  به حديث در نيايي كه لبت شكر نريزد) 4
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  هاي ادبي و آرايهادبيات تاريخ 
  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

 . … جز بهدر همة موارد كاملاً درست است؛  هاي شعر و نثر عصر فردوسي ويژگي -51

هاي قبـل   گرفتند، نسبت به دوره به كار مي شمار ايرانيان دانشوري كه براي آثار خود، زبان عربي را )1

  كمتر نشده بود.

  دوستي و احساس نياز به هويتي مستقل منجر به ارائة نخستين اثر مستقل نثر فارسي شد. غلبة روح ايران) 2

  ها و مضامين شعري متنوع است. شاعران اين عصر، زياد و قالب شمار) 3

  هاي زباني و مضموني خود، رو به گسترش نهاد. در اين عصر براي نخستين بار، شعر دري با تمام ويژگي) 4

 لقب او چه بود؟ ؟در سوگ چه كسي سروده شده است» از شمار دو چشم، يك تن كم / وز شمار خرد، هزاران بيش«بيت  -52

  رودكي ـ سلطان شاعران) 1

  بوشكور بلخي ـ خردمند اندوهگين) 2

  شهيد بلخي ـ شاعر خرد) 3

  دست طبيعت كسايي ـ نقاش چيره) 4

 است؟ نادرست» بوشكور بلخي« ةكدام گزينه دربار -53

  زيست. دانايي در قرن چهارم هجري مي ة) اين شاعر شيفت1

  رود. شمار مي ط رودكي و فردوسي بههاي شعري، بوشكور حد واس ) از نظر فكر و زبان و جلوه2

  نامه را به نظم درآورد. هـ . ق. مثنوي آفرين 336تا  333هاي  ) ميان سال3

  طور كامل باقي مانده است. ) مثنوي بوشكور، امروز تقريباً به4

 ؟نيستعبارت كدام گزينه در مورد شخص مذكور، صحيح  -54

  اندان پيامبر (رودكي)سرمشق ناصرخسرو در اشعار زهدآميز و ارادت به خ) 1

  پيشگام قوامي رازي و محتشم كاشاني در منقبت و مرثيه (كسايي)) 2

  (بوشكور بلخي) ) كودكي او، با دوران آخر عمر رودكي مصادف بود.3

  خورد. (رودكي)   هايي به چشم مي در ميان آثار او، قصيده، غزل، قطعه، رباعي و مثنوي) 4

 دانند. مي …پيشواي  هاي مليّ، را در نظم داستاناست و ابومنصور دقيقي توسي  …ارسي پس از شاهنامه ترين داستان حماسي ادبيات ف موفق - 55

  نامه ـ اسدي توسي پگرشاس) 2    نامه ـ فردوسي پگرشاس) 1

  نامه ـ فردوسي پگشتاس) 4    نامه ـ اسدي توسي پگشتاس) 3

 ؟درست است» كاملاً« ،كدام عبارت، دربارة حكيم فردوسي و شاهنامه - 56

 دورة دوم يا دورة پهلواني است. ،ترين بخش شاهنامه ترين و طولاني ) مهم1

  شود. گردد و به مرگ يزدگرد سوم ختم مي ) دورة سوم شاهنامه از حكومت كيخسرو آغاز مي2

 مشوقين اصلي فردوسي در سرودن شاهنامه بودند. ،وسيتزاق وسي و ابومنصور عبدالرّ) دقيقي ت3

 وسي بود.ة اسدي تنام پابومنصوري، گرشاس ةعلاوه بر شاهنام ،م فردوسي در سرودن شاهنامه) يكي از منابع مه4

عصر رودكي، عصر فردوسي: 1ادبيات   تاريخ
  60تا  25هاي  صفحه

رشيد الدين،  عصر خواجه: 2تاريخ ادبيات 
 عصر صائب

  55تا  31هاي  صفحه
  هاي ادبي:  آرايه

 بيان

  (تشبيه، تشبيه بليغ)
  60تا  49هاي  صفحه
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 ؟به دستور و سفارش چه كساني پديد آمد» فارسي به ل طبريتاريخ مفص ةترجم«و » نثر فارسي نخستين كتاب مستقلّ« ترتيب به -57

  منصور بن نوح ساماني ـ نوح بن منصور ساماني) 1
  ـ منصور بن نوح سامانيتوسي زاق محمد بن عبدالرّ) 2
  ـ ابوعلي بلعمي توسي زاقمحمد بن عبدالرّ) 3
  ق هروي ـ ابوعلي بلعميابومنصور موفّ) 4

 ؟است نادرستكنند. موضوع چند اثر در مقابل عبارت مربوطه  عبارات زير، هر كدام، يكي از آثار ابتدايي نثر فارسي را توصيف مي -58

  قرآن) ةمده است. (ترجمآفارسي در زمان سامانيان فراهم  دومين كتاب مهمي كه به نثر -
  مترجم آن با حذف مطالبي از اصل كتاب، آن را به صورت تأليفي مستقل درآورده است. (تاريخ) -
  ها) دوم قرن چهارم باشد. (درمان بيماري لذا تاريخ تأليف آن بايد نيمة ؛بوده است .هـ . ق 371وفات مؤلف آن به سال  -
  شود. (جغرافيا) اين كتاب آغاز مي با علمي فارسينثر  -
  هاي خطي به دست ما رسيده است. (تاريخ گذشتة ايران) شود، از طريق بعضي از نسخه تنها مقدمة آن كه حدود پانزده صفحه مي -
  يك) 4  دو) 3  سه) 2  چهار) 1

 ؟است نادرستهر دو مورد كدام گزينه  -59

  وردند.تي براي پيشرفت زبان فارسي پديد آان و فرهنگي بيگانه بودند، عملاً محدوديكه داراي زب الف) مغولان، به دليل اين
  ين شروع شده بود.هاي تركي در نثر فارسي، قبل از عصر خواجه رشيدالد ب) استفاده از واژه

  هـ . به پايان رسيد. 718در سال » واريخالتّ جامع«ج) تأليف 
  هستند.» گشا تاريخ جهان«هاي اسماعيليه از جمله موضوعات كتاب  و فتح قلعه د) تاريخ خوارزمشاهيان، فتوحات چنگيزخان

  ب و ج) 4  الف و ب) 3  ج و د) 2  الف و ج) 1
 ؟بيان شده است نادرستنويسي در ايران  كدام گزينه دربارة عصر اوج تاريخ - 60

هجوم لغـات تركـي و    ،اري از علماي شيعه به ايراندر اين عصر به دليل حضور بيگانگان و حكومت آنان در ايران و همچنين مهاجرت بسي) 1
  اما اثر آن در قلم همة نويسندگان يكسان نبود. افزايش يافت؛عربي در زبان فارسي 

اي توانسـته اوضـاع    گشا از مهمترين آثار ادبي و تاريخي سدة هشتم هجري اسـت كـه نويسـنده در آن بهتـر از هـر نويسـنده       تاريخ جهان) 2
  مغولان را منعكس كند. ةو خلقيات زمان اجتماعي و باورها

جويني از معنا و محتوا غافـل نمانـده وكتـابش     ،است اما با اين وجود مغوليگشا مصنوع و دشوار و سرشار از لغات عربي و  نثر تاريخ جهان) 3
  صر مغول است.روي هم رفته در زمرة بهترين متون تاريخي ع

هاي تركي كـه در ايـن دوران رو    هاي قبل ادامه پيدا كرد و نويسندگان متكلفّ از كاربرد واژه ورهنويسندگي د هاي در اين دوره همان شيوه) 4
  گردان نبودند. روي ،به افزايش بود

 ؟بيت زير از كيست و بيانگر كدام ويژگي شعر عصر صائب است - 61

  »تابي نامم نهد بي اي داري مپرس از صبر و آرامم / نگين را در فلاخن مي دل آسوده«
  بخشي به مفاهيم و اشيا كليم همداني ـ جان )1
  كليم همداني ـ توجه به تجربيات روزمرّه) 2
  واعظ قزويني ـ رواج حكمت عاميانه) 3
  پردازي دور از ذهن صائب ـ خيال) 4

خواست كه براي گاه كه به شغل نويسندگي و شاعري روي آورد، چون شاهزاده از وي  هـ . ق. ديده به جهان گشود. آن 1054در سال «متن  - 62
، كـدام  »، در هفتاد و نه سالگي بدرود حيات گفت.1133اي مدحي بسرايد، نپذيرفت و از خدمت دستگاه او كناره گرفت، تا در سال   او قصيده

 آورد؟ سراينده را به ياد مي

  ) ابوطالب كليم2    آبادي ) بيدل عظيم1
  جامي   ) عبدالرحّمان4    الدين محمد بافقي ) شمس3
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 است؟ نادرستزينه كدام گ - 63

  ) فتوحات شاه جهاني اثري از كليم كاشاني است كه در اواخر عمر مأمور به نظم كشيدن اين مثنوي شد. 1
  .  هستند) نكات و مراسلات، عرفات و محيط اعظم از آثار منثور بيدل عظيم آبادي 2
  .  اند تبريزيهايي با عنوان قندهارنامه و محمود و اياز، از آثار زيباي صائب ) مثنوي3
  ها به انتخاب شفيعي كدكني به چاپ رسيده است. اي از غزليات بيدل در پايان كتاب شاعر آينه ) گزيده4

 ؟ستا  به تقليد از كدام شاعر سروده شده» خلد برين«، در چه قالبي و مثنوي »دوازده بند«مرثية  ترتيب به - 64

  بند ـ نظامي تركيب) 2    بند ـ سعدي تركيب) 1
  بند ـ عطار ترجيع) 4    بند ـ سنايي ترجيع) 3

 ؟نيستمحذوف » وجه شبه«در كدام گزينه  - 65

  خورشيد به دستم دادند / در اين گنج به روي دل خود وا كردمچو ) لوح نه چرخ 1
  دار طل گران دست رعشهرز ) پشت زمين ز لنگر كوه وقار او / در لرزه چون 2
  به خون نشست ز تيغ تو تا كمر) دشمن اگر شود به مثل كوهي از حديد / خواهد 3
  ) در اين آستان گشته خورشيد و ماه / چو نقش قدم وقف بر خاك راه4

 ؟در بيت كدام گزينه، ميان دو چيز رابطة همانندي برقرار شده است - 66

  كنند هركس كه هاي و هوي نكشيد، اهل روزگار / گوش رضا به گفت و شنيدش نمي) 1
  كنند ل / آيد به زير تيغ و شهيدش نميخونريز عشق بين كه جگرگوشة خلي) 2
  كنند نمي نشيدشهاي  از نوحه مرد عرفي مجنون و اهل هوش / گوشي به نغمه) 3
  كنند وش آن كه راست رود بهر فتح باب / محتاج التفات كليدش نمي يوسف) 4

 وجود دارد.» تشبيه بليغ« … جز بهها  در همة گزينه - 67

  ن / فروغ آتش سوزنده بر گياه مباركز شعلة دم تيغ تو جان خشم فروزا) 1
  ايم چين و كلاهي است كه ما / از سر بلهوسي بر فلك انداخته مه و خورشيد عرق) 2
  ش بر دل استغها محنت پروانه را / قدر عاشق را كسي داندكه دا داند به شب شمع مي) 3
  ن داغ استعشق ناخوانده مرا بر سر راهي ره داد / كه نعيمش همه زخم است و نمكدا) 4

 ؟است متفاوتتعداد آراية تشبيه در كدام گزينه  - 68

  ماند به جا  نيست غير از رشتة طول امل چون عنكبوت / آنچه از ما بر در و ديوار مي) 1
  لرزي به تار و پود هستي همچو موج / قسمت از درياي گوهر خار و خس باشد تو را تا تو مي) 2
  ؟ / پيكر گل خار ناسازست پهلوي تو رابا سمن چون نسبت آن پيكر سيمين كنم) 3
  شود روشن چراغ كشته بر بالين تو را چكد آتش چو شمع از چهرة شرمين تو را / مي مي) 4

 . … جز بهها وجود دارد  تمام اركان تشبيه در همة گزينه - 69

  ره حرف مسدود شد بر دهن / كه چون تخم در خاك ماندي سخن) 1
  شاني / ز بس هر عضو من دارد چو سيماب اضطراب از همخاطر پري جمعيتبه كام من بود ) 2
  زد جوش / ضبط كردم نفس و آبله پا كردم همچو فواره سرشكم ز گلو مي) 3
  قوي سرپنجه شد طبعم نجيب از خامة فكرت / از اين آهوي آهوگير صيد شيرها كردم) 4

 ؟در كدام بيت بيش از دو تشبيه به كار رفته است -70

  ربار خويشعاشقت فرهادوار / كام شيرين كن مرا از لعل شكّخسرو خوباني و من ) 1
  ) عشق تو در مخزن جانم نهاد اسرار خويش / دل ز اسرارش اثرها يافت در گفتار خويش2
  كند / همچو قمري كو بنالد در فراق يار خويش گل روي تو افغان مي بلبل جان بي) 3
  ي بر روي چون دينار خويشسودا ةكنند / سك عاشقان زرد رخ هر لحظه پيدا مي) 4
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  عربي سال چهارم
  
  
  
  

 ) :و الأدقّ في الجواب للترجمة أو التعّريب ن الأصح71ـ  74عي( 

 »:يا طلّاب العلوم! أنتم لا تحتاجونَ في بلوغكم الغاية إلي خلق غير خلقكم« -71

  جز خود نيستيد. يآموزان! شما در رسيدن به هدفتان نيازمند آفرينش ) اي دانش1

 ) اي دانشجويان! شما در نيل به اهدافتان تنها به آفرينش خودتان نيازمنديد.2

 به هدف نيازمند به آفرينشي غير از آفرينش خود نيستيد.) اي طالبان علوم! شما در رسيدنتان 3

  هاي ديگر. اي طالبان علوم! شما در رسيدنتان به هدف تنها به آفرينش خود نياز داريد نه آفرينش) 4

72- حيح بين الترّجماتعين الص  : 

  گذارند. كنم چگونه مردم هنوز ميان فروتني و خودپسندي تفاوت نمي مي) أتعجب كيف لا يفرقّ بعض الناس بين التواضع و العجب: تعجب 1

  صديقي عرفّ لي الاسم الجامد و الاسم المشتقّ: دوستي اسم جامد و اسم مشتق را به من معرّفي كرد.) 2

  اند. صرفيون في اسم التفضيل شرايط خاصة: دانشمندان علم صرف اسم تفضيل را داراي شرايطي دانسته) يشترط ال3

  الحضارة الإيرانية: فرهنگ اسلامي در دامن تمدن ايراني رشد نمود. ن) الثقافة الاسلامية نَمت في حض4

  :  الخطأعين  -73

  »ل أحد الأئمة العظيمة ولدَه،لقد سأ«) همانا يكي از عالمان بزرگ از فرزندش پرسيد،: 1

  »غاية تطَلب في حياتك يا بني، أي«خواهي اي پسركم،:  زندگيت مي) كدام هدف را در 2

  »جال تحب أن تكون؟و أي رجلٍ من عظماء الرّ«) و دوست داري كه كدام مرد از مردان بزرگ باشي؟: 3

  »فأجابه: أحب أن أكون مثلك!«شم!: ) پس او را پاسخ داد: دوست دارم كه مانند تو با4

كارهـاي خـود بـه او     ةتوكل بر خداوند يكي از فضائل اخلاقي است كه به معناي اعتماد كردن بنده بر خداي متعال و واگذار كـردن هم ـ « -74

 »:است!

 اموره إليه كلّها!) إنّ التوكل علي االله هو احدي الفضائل الأخلاقية التّي تعني إعتماد العبد علي االله تعالي و إسناد 1

 ) التوكلّ علي االله هو واحد من الفضائل الخلقي التّي تعني إعتماد عبده عليه و إسناد اموره كلّها إليه!2

 ) إنّ التوكلّ إلي االله هو واحد من الفضائل الأخلاقية التّي يعني إعتماد عبد االله تعالي إليه و إسناد كلّ اموره إليه!3

 هو احدي الفضائل الأخلاقية التّي تعني إعتماد العبد إلي االله و إسناد كلّ اموره له! ) إنّ التوكل إلي االله4

 !»:»افعل«ن أو عيب تصاغ علي وزن الصفة المشبهة ان دلتّ علي لو«عين الصحيح في التّشكيل:  -75

  ) دلَّت ـ لونٍ ـ وزنٍ ـ أفعل2    ) أنَّ ـ عيبِ ـ تَصاغُ ـ أفعل1

3ّهةَ ـ عـ عيبٍ ـ وزنِ ) إن4ْ    ليَ ـ تُصاغُ ـ وزنِ) المشب لَّتـ د  

  اقسام كلمه
  جامد و مشتق

  15تا  1  هاي صفحه
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76 - ن الصحيح في التحليل الصرفي و الإعراب:عي 

  »يذلّ االله من يشاء و ينزع ملكه.«

  به و منصوب اسم ـ موصول خاص ـ معرفة ـ مبني / مفعول»: من) «1

 منصرف / فاعل و مرفوع مفرد مذكّر ـ جامد ـ معرف بالإضافة ـ »: ملك) «2

  المستتر و الجملة صلة» هو«للغائب ـ مجرد ثلاثي ـ معتل / فعل و فاعله ضمير »: يشاء) «3

  مجرد ثلاثي ـ صحيح و سالم ـ متعد ـ مبني للمعلوم / فعل و فاعله إسم ظاهر»: يذلّ) «4

 :»فعَلاء«وزن  يمؤنّثه عل غعين اسماً يصا -77

  في بلدنا أجمل المناظر الطبيعية في العالم!) 1

  ﴾قرآناً عربياً غير ذي عوج لعلّهم يتّقون!﴿ )2

  ما أقبل اليأس علينا، لأنّنا متوكّلون!) 3

  من كان في هذه الدنيا أعمي فهو خاسر! )4

 عين جموع التكسير كلهّا مشتقَّة: -78

 ) مسامير ـ قلائل ـ خواص ـ صحاح2    ) أنصار ـ عباد ـ اناث ـ عيون1

  قضاة  ) أفضال ـ جماهير ـ حروب ـ4    ـ أحياء ـ أحيان ) قواعد ـ مني3َْ

 فيها الإسم المشتق: ليسالآية الشّريفة التّي  عين -79

  »أم تسألهم اجراً فهم من مغرم مثقلُون) «1

  »ألا يعلم من خلق و هو اللطيف الخبير) «2

  » و لا تطع كلّ حلاّف مهين) «3

  »قتل الانسان ما أكفره، من أي شيء خلقه) «4

 ول الأسماء المعينة:عين الصحيح ح -80

  : اسم تفضيلحمراءالوردة هذه ) 1

  : اسم المفعولمهنّئاًورك أخوك يز) 2

  : صفة مشبهةأبيةلك نفس ) 3

  : اسم الفاعلمتّهمذلك الرجّل ) 4
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  تاريخ شناسي
  
  
  
  

 »هـاي تـاريخي   ليل در مطالـب كتـاب  شنوند و تحقيق و تصحيح و تح اكتفا نكردن برخي مورخان به نوشتن اخباري كه مي«چه عاملي علت  -81

 ؟باشد مي

  ها و نيز افزايش طول تاريخ بشر هاي تاريخي و مطالب آن ) افزايش فراوان كتاب1

  اند. ) در معرض فراموشي قرار گرفتن وقايعي كه ثبت و ضبط نشده2

  پرداخت. مي) مفهوم گستردة تاريخ كه علاوه بر تعيين وقت رخدادها به شرح، تحليل و تفسير آنان نيز 3

  ) اهميت اطلاع از گذشته براي انسان از روزگاران دور و ارزش تربيتي آن4

  ؟است نادرستكدام گزينه  -82

  ترين عوامل حفظ و توجه انسان به تاريخ بود.  سالان مهم گرايي كهن نقالان و سنت ة) تا قبل از اختراع خط، حافظ1

  ها نسبت به رخدادهاي گذشته است.  انسان ةعي واحد معلول تفاوت ميزان شناخت و علاقموضو ة) تفاوت نتايج مطالعات تاريخي افراد دربار2

  سنجش و گزينش نقش بسيار مهمي دارد.  ةريزي، در مرحل ) تجربه و توانايي فكري مورخ در طراحي و برنامه3

  باشد.  ه صفت امانتداري او ميمربوط ب ،پوشي نكند اي چشم موضوع مورد تحقيق از هيچ نكته ةكه مورخ بايد دربار ) اين4

 …چرا كار مورخ براي حفظ اخبار و انتقال آن، كار مشكلي است؟ زيرا  -83

  جامعه و فرهنگ بشري مدام درحال تغيير و تحول است.) 1

  همة آنچه در طول تاريخ رخ داده است، قابليت و ضرورت ثبت ندارد.) 2

  خطر فراموشي هستند.دهند همواره در معرض  وقايعي كه در اجتماع رخ مي) 3

  پردازد. ها نيز مي علاوه بر تعيين وقت رخدادها، به شرح و تفسير آنمورخ ) 4

 ؟است نادرستبا توجه به مراحل انجام پژوهش تاريخي، كدام گزينه  -84

  شود. ها انجام مي تنظيم اخبار براساس ترتيب زماني وقايع و نيز ارتباط ميان آن) 1

  وجوي مطالب است. پژوهش تاريخي جست زمينة نخستين مرحله كار مورخ در) 2

  شرط اساسي كار مورخ است. ،دقت و حوصله ،در مرحلة سنجش و گزينش) 3

  شوند. ها و توضيحات نيز ذكر مي گيري در مرحلة نگارش، اظهارنظرها، نتيجه) 4

 ؟هاي زير است يك از گزينه مبدأ تقويم ميلادي، كدام -85

  قومي) 2    ديني) 1

  نجومي) 4    ثة طبيعيمبتني بر حاد) 3

  انسان و تاريخ
  در تاريخ نآاهميت   و  زمان

  28تا  1  هاي صفحه
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 اعتدال بهاري خارج شده بود. ة، نوروز از نقط …و عدم اجراي كبيسه در تقويم   …با ورود اسلام به ايران و رايج شدن تقويم   - 86

  ) هجري قمري ـ اوستايي2    ) جلالي ـ يزدگردي1

  ) اوستايي ـ دوازده حيواني4    ) هجري قمري ـ يزدگردي3

   مسترقه را در آخر اسفند به آن تقويم اضافه كردند؟ة منجمان ايراني، خمسشماري، با تلاش  در كدام گاه -87

 ) دوازده حيواني4  ) يزدگردي3  ) جلالي2  ) اوستايي1

 رايج شد. …است كه در  …هاي تقويم رسمي رايج در كشور ما برگرفته از  اسامي ماه -88

  تقويم رومي ـ زمان حكومت ژوليوس سزار) 1

  حكومت داريوش يكمتقويم اوستايي ـ اوايل ) 2

  اوايل حكومت داريوش يكم تقويم رومي ـ) 3

  زمان حكومت ژوليوس سزار تقويم اوستايي ـ) 4

 ؟نيستهاي زير صحيح  يك از گزاره كدام -89

  بود.عهد سلجوقي ) يكي از دلايل اصلاح تقويم در عهد ملكشاه سلجوقي، سازمان اداري منظم و پيشرفته 1

  ي، اعمال نخستين كبيسه به هنگام رسميت بخشيدن به اين تقويم بود.ترين ويژگي تقويم جلال ) مهم2

  تقويم قمري رايج در ايران، براساس تقويم جلالي است.) 3

  پادشاهان صفوي و قاجار تقويم دوازده حيواني را تقويم رسمي اعلام كردند.) 4

 ؟باشد باستاني مي تمدنمبناي تقويم ميلادي و تقويم يولياني براساس تقويم كدام  -90

  بابل) 2    يونان) 1

 چين) 4    مصر) 3
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  جغرافياي سال چهارم
  

  است. …دانند و از نظر او جغرافيا،  مي …اي اراتوستن دانشمند يوناني را واضع  عده -91

  علم جغرافيا ـ علم مطالعة زمين) 1

  اصطلاح جغرافيا ـ علم بررسي رابطه متقابل انسان و محيط) 2

  ي رابطه متقابل انسان و محيطعلم بررس علم جغرافيا ـ) 3

  علم مطالعة زمين اصطلاح جغرافيا ـ) 4

  نخستين بار، ارتباط اقيانوس هند و اقيانوس اطلس توسط چه كسي نشان داده شد و از عوامل تحول در جغرافيا چيست؟ -92

 ) ياقوت حموي ـ گسترش دين اسلام2  دواني علوم ) ياقوت حموي ـ شاخه1

  دواني علوم ) ابوريحان بيروني ـ شاخه4  رش دين اسلام) ابوريحان بيروني ـ گست3

 ؟به كدام گزينه نزديك است» آمايش سرزمين« معناي -93

  )GISكارگيري سيستم اطلاعات جغرافيايي ( ) به2    ) بهبود وضعيت كشت1

  ريزي فضايي ) برنامه4  ) بررسي وضعيت ظاهري مناطق مسكوني3

يك از موارد زير در حيطة دانش جغرافيا  و كدام كند استفاده مييك از علوم  لوژي از نتايج كدامدانش جغرافيا براي مباحث مربوط به ژئومورفو -94

  ؟گيرد قرار مي

  شناسي ـ تأثير افزايش ارتفاع بر كاهش دما زمين) 1

  شناسي ـ تأثير افزايش ارتفاع بر كاهش دما زيست) 2

  جديدهاي  گيري دولت شناسي ـ تأثير فروپاشي شوروي بر شكل زمين) 3

  طلبي شناسي ـ تأثير پايان جنگ سرد بر ايجاد استقلال زيست) 4

از  …مناطق توريستي، جزء هدف  انندگذارد و شناخت و كاربرد منابع اطلاعاتي م تأثير مي …جغرافيا و آموزش آن، اهداف والايي دارد كه بر  -95

  اهداف جغرافيا هستند. 

   ردي و اجتماعيهاي زندگي ف ) نگرش ما به جهان ـ تقويت مهارت1

  هاي زندگي فردي و اجتماعي هاي شناخت جغرافيايي ـ تقويت مهارت ) شيوه2

 بزرگ ةعنوان خان هاي شناخت جغرافيايي ـ شناخت جغرافياي جهان به ) شيوه3

  بزرگ ةعنوان خان ) نگرش ما به جهان ـ شناخت جغرافياي جهان به4

ماهيت و قلمرو دانش 
  جغرافيا

   ؟يستم چيستس
  19تا  1ي  ها صفحه
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 كند؟ هر چگونه عمل ميهاي فضاي يك ش دان براي شناخت نقش سيستم جغرافي - 96

 كند. ها را مشخص مي ها و صفات پديده و متغير و ميزان تغييرات پديده ) ويژگي1

 كند. ها را شناسايي مي ) اصول و قوانين كلي حاكم بر روابط بين پديده2

  دهد. آن را در مراحل مختلف تاريخي، مورد بررسي قرار مية ) چگونگي رشد و توسع3

  كند.  هاي پيراموني شهر را بررسي و مطالعه مي دهتك پدي ) كاركرد تك4

   باشد؟ اين پسخوراند چه مي ةچيست و نتيج» سيستم داراي پسخوراند منفي است«معني عبارت  -97

  رود. ـ تضمين بقاي سيستم ) سيستم به سمت تعادل مي1

 ) سيستم در حال از دست دادن تعادل است. ـ تضمين بقاي سيستم2

  م شده است. ـ انهدام سيستمهاي سيستم ك ) ورودي3

  ) ارتباط متقابل بين اجزاي سيستم كم شده است. ـ انهدام سيستم4

  ؟است نشدهدر كدام گزينه به اهداف روش تفكر سيستمي اشاره  -98

  تر محيط يا جوامع تر و دقيق نگري آسان بيني و آينده پيش) 1

  ي و آماريهاي كم استفاده از روش) 2

  دهندة يك سيستم ر متقابل اجزاي تشكيلروشن شدن روابط و آثا) 3

 بعدي نزديك شدن به انديشة توحيدي و دوري از تفكر تك) 4

  ؟در كدام مراحل تكوين سيارة زمين رخ داده است ترتيب به» طبيعي و محيط تعامل محيط اجتماعي«و » كره به وجود آمدن زيست« -99

  مرحلة اول ـ مرحلة چهارم) 2    مرحلة اول ـ مرحلة سوم) 1

  چهارم مرحلة دوم ـ مرحلة) 4    مرحلة دوم ـ مرحلة سوم) 3

  …زيرا  صورت سيستماتيك بررسي كنند؟ دانان بايد روابط متقابل انسان و محيط را به چرا جغرافي - 100

  دهند. مورد بررسي قرار ميها بر يكديگر  خود را بدون در نظر گرفتن تأثير آنهاي موردنظر  دانان اجزاء سيستم ) جغرافي1

  داند. خود مية سيستم را وظيفة ژوهش دربار  مروزه جغرافيا مانند ساير علوم، پ) ا2

  كنند. هاي جغرافيايي از آغاز تاكنون توجه مي گيري محيط دانان به چگونگي شكل ) جغرافي3

  كنند. بيني مي مكان را پيش ةها، آيند دانان براساس اين تحليل ) جغرافي4
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  )1تاريخ ايران و جهان (
  
  
  
  

   ؟بود چهاقدام مهم جانشين كوروش و انگيزة واقعي وي از اين كار  - 101

  فتح بابل ـ همدستي پادشاه بابل با پادشاه لوديه) 1

  فتح بابل ـ ثروت فراوان بابل) 2

  حمله به مصر ـ ثروت بيكران مصر) 3

 حمله به مصر ـ نپذيرفتن وي به دامادي توسط فرعون مصر) 4

  ؟انجام داد، چه بود» اي نو سازماندهي امپراتوري به شيوه«سوي  ت گذار بهنخستين اقدامي كه داريوش، جه - 102

  ابداع خط ميخي پارسي) 2    طلا و نقره ةضرب سك) 1

 قلمرو به ايالات مشخصتقسيم ) 4    ايجاد تسهيلات براي ارتباطات) 3

  ؟شهر المپي چه بود قرباني كردن وجود داشت و ريشة مذهبي مسابقات ورزشي در ،چرا در عقايد ديني يونانيان - 103

  براي شاد كردن ارواح مردگان ـ انجام مراسم ديني در معبد اين شهر توسط كاهنان) 1

  المپبراي شاد كردن ارواح مردگان ـ وجود جايگاه تعدادي از خدايان بر فراز كوه ) 2

  براي فرو نشاندن خشم خدايان ـ انجام مراسم ديني در معبد اين شهر توسط كاهنان) 3

 المپوجود جايگاه تعدادي از خدايان بر فراز كوه اي فرو نشاندن خشم خدايان ـ بر) 4

  ؟علت اصلي رسميت يافتن مسيحيت در اروپا در كدام گزينه ذكر شده است - 104

  براي حكومت مسيحيت گذشت زمان و اهميت يافتن تدريجي ) 1

  ) دعوت به پارسايي و مهرباني در تعاليم مسيحيت2

  هاي آن در زندگي فردي افراد وزهگسترش مسيحيت و آم) 3

  گرويدن كنستانتين (امپراتور روم) بر مسيحيت) 4

 ؟نيستسلوكيان  ةكدام مورد از دلايل كوتاه بودن عمر سلسل - 105

  كشور   غربو  شرقهاي مكرر در  ) بروز شورش1

  هاي داخلي دربار سلوكي  ) كشمكش2

  ها   ) حمايت هخامنشيان از پارت3

  ر ميان ايرانيان ها د ) بيگانه بودن آن4

  10تا  6  هاي درس
  98تا  53هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  22حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98مهر  19حضوري غير آزمون
 

  ؟استبوده  ها تمدنگيري تحت تأثير كدام  هنر عصر اشكاني در آغاز شكل - 106

  زمين پيشين و روم   هاي مشرق مدن) هنر ت1

  زمين پيشين و يونان  هاي مشرق ن) هنر تمد2

  ويژه سلوكيان هاي ماقبل خود به ) هنر تمدن3

 (اصالت هنري) ديگر ) عدم تأثير از تمدني4

  ؟نيستهاي زير، از اصلاحات خسرو انوشيروان براي سر و سامان دادن به اوضاع كشور  زينهيك از گ كدام - 107

  روش جديدي براي گرفتن ماليات برقرار نمود.) 1

  تقسيمات كشوري را تغيير داد.) 2

  روابط ايران و روم را سامان داد.) 3

 ارتش را از نو سازماندهي كرد.) 4

  ؟شود و كتاب ارژنگ ماني براي چه كساني نوشته شده بود باستان به كدام عصر اطلاق ميدوران شكوفايي فرهنگ و تمدن ايران  - 108

  عصر ساساني ـ مردم عادي) 1

  عصر هخامنشي ـ مردم عادي) 2

  ـ موبدانساساني عصر ) 3

 موبدان عصر هخامنشي ـ) 4

 اقتصادي را عليه پيامبر اسلام (ص) و مسلمانان به اجرا گذاشتند؟ يك از وقايع زير، مشركان محاصرةپس از كدام  - 109

  هاشم ) آشكار شدن دعوت و رسالت پيامبر (ص) براي خاندان بني1

  اولة هاي گسترش اسلام در يثرب با پيمان عقب ) فراهم شدن زمينه2

  ) خودداري نجاشي از تسليم پناهندگان مسلمان به مشركان در حبشه  3

  پيامبر (ص)ة وسيل قريش بهة هاي غلط نياكان و باورهاي مشركان ) تقبيح سنت4

  …اهالي يثرب  ؟است نيامدهمفاد پيمان عقبة اول در كدام گزينه  - 110

  رسول خدا را در برابر دشمنانش ياري دهند.) 1

  به خداوند شرك نورزند و دزدي نكنند.) 2

  در كارهاي خير از رسول خدا فرمان برند.) 3

  نكشند. فرزندان خود را) 4
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 )1جغرافيا (  
        

  ؟اند هاي مناطق خشك كدام ترين ويژگي مهم - 111

  ) بارندگي كم و نامنظم، تبخير زياد و وزش بادهاي شديد1

  هاي مختلف، تبخير زياد و كمبود وزش باد  ) بارش يكسان در سال2

  تر از بارندگي ساليانه ) بارندگي كم و نامنظم، خشكي هوا و تبخير كم3

  هاي مختلف، خشكي هوا و كمبود وزش باد ش يكسان در سال) بار4

 قرار دارند. …هاي جغرافيايي  هاي جهان تقريباً در عرض تر بيابان نام دارد و بيش … كه باشد مي … ةترين بيابان جهان در قار وسيع - 112

) آسيا ـ گبي ـ 1 23 شمالي و  27 23   بيجنو 27

) آفريقا ـ صحراي بزرگ آفريقا ـ 2 25 شمالي و  27 25   جنوبي 27

) آسيا ـ گبي ـ 3 25 شمالي و  27 25   جنوبي 27

) آفريقا ـ صحراي بزرگ آفريقا ـ 4 23 و  شمالي 27 23   جنوبي 27

  ؟ها باشند توانند عامل ايجاد كدام بيابان مي ترتيب به» دوري از منابع رطوبتي«و » هاي مختلف جغرافيايي يكسان نبودن فشار هوا در عرض« - 113

  آتاكامابيابان عربستان ـ ) 2    ناميب ـ صحراي آفريقا) 1

 ه ماكانلكصحراي آفريقا ـ ت) 4    ادشت لوت ـ اريك) 3

  ؟خشكي آب و هواي ايران چيست ترين علت مهم - 114

  در منطقة پرفشار جنب حاره  قرارگيري ) 1

  شوند. مي ورود هواي مرطوب به نواحي خشك داخلياز مانع  كههاي زاگرس و البرز  وجود كوه) 2

  ها   هاي وسيعي از ايران از منابع رطوبتي درياها و اقيانوس ) دوري بخش3

 ب سرد از كنار سواحل درياي عمان) عبور جريان آ4

  مؤثر است. …باشد، در  مي …و  …كويرزايي كه ناشي از  - 115

  ها ـ گسترش بيابانـ از بين بردن پوشش گياهي آتش زدن گياهان و بقاياي محصولات زراعي ) 1

  ها هاي روان ـ گسترش بيابان برداري بيش از حد از خاك ـ حركت ماسه بهره) 2

  خم زدن نامناسب خاك ـ فرسايش خاكها ـ ش تخريب جنگل) 3

 آب شور ـ دادن كود شيميايي شور به زمين ـ فرسايش خاك باهاي كشاورزي  آبياري زمين) 4

   چهارمو  سومفصل 
  63تا  43هاي   صفحه
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  ؟ستنيزايي  هاي مبارزه با بيابان كدام مورد از راه - 116

  ها هاي روان براي جلوگيري از حركت آن روي ماسهپاشيدن مالچ نفتي ) 1

  ي جلوگيري از حركت سريع آب شخم زدن در جهت شيب خاك برا) 2

  هاي ساحلي ايجاد بادشكن روي تپه) 3

  هاي مناسب كشت و دامداري روش از ادهتوجيه مردم ساكن در منطقه نسبت به استف) 4

جنگلـي اسـت، در كـدام بخـش      ةشود، چيست و مصرف كائوچو كه يك فراورد هاي زلال ايجاد مي كه در جنگل، جويبارهايي با آب علت اين - 117

 است؟ول متدا

  ) جذب شدن آب باران توسط شاخ و برگ گياهان ـ پزشكي1

  خاكي كه سطح زمين را پوشانده است. ـ پزشكي  ةتر بودن لاي ) نازك2

  ) جذب شدن آب باران توسط شاخ و برگ گياهان ـ صنعتي3

  خاكي كه سطح زمين را پوشانده است. ـ صنعتي ةتر بودن لاي ) نازك4

  ؟گذرد بوم زمين مي كاري انسان ناچيز است و مدار رأس الجدي از كدام زيست دخالت و دستبوم ميزان  در كدام زيست - 118

  هاي معتدله تايگا ـ جنگل) 2    هاي معتدله توندرا ـ جنگل) 1

  تايگا ـ خشك و نيمه خشك) 4    توندرا ـ خشك و نيمه خشك) 3

 ؟باشد نميهاي آمازون  جنگل تخريب عواملكدام مورد از  - 119

  دادن زمين جنگلي به افراد فقير) 2    پرورش گاو) 1

  ، منگنز و سنگ آهن ) استخراج بوكسيت4  هاي جنگلي ها و فراورده فروش ميوه) 3

  ؟غربي ايران چيست و در حال حاضر چند درصد از خاك كشور پوشيده از جنگل است ترين پوشش گياهي مغرب و جنوب وسيع - 120

  4/7هاي راش ـ  جنگل) 2    4/7هاي بلوط ـ  جنگل) 1

 11هاي راش ـ  جنگل) 4    11هاي بلوط ـ  جنگل) 3
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   علوم اجتماعي
  
  

هـاي اقتصـادي    هاي اجتماعي متفاوت، كدام است و كـنش  ها و دانش عامل پيدايش شاخه - 121
 گردد؟ هايي موجب پيدايش نظام اقتصادي مي انسان در چه زمينه

 قواعد وقدرت  ،توزيع ،توليد ـ) توقعات و انتظارات متفاوت جامعه 1

  مصرف ومبادله  ،توزيع ،توليد ـ) پيامدهاي خرد و كلان كنش اجتماعي انسان 2
 پول و توزيع درآمد ،قدرت ـپذيري و كنترل اجتماعي  ) جامعه3

  ثروت و مبادله ،قدرت ـهاي مورد پذيرش جامعه  هاي كنش اجتماعي و ارزش ) شيوه4
  ؟نيستيك درست  شناسي كدام جامعهة در رابطه با تاريخچ  - 122

» گرايي اثبات«اين جريان را  ؛كرد، غالب شد گرايي كه شناخت علمي را به دانش حسي و تجربي محدود مي ) در قرن نوزدهم، نوعي از حس1
 نامند. مي» پوزيتيويسم«يا 

 شناسي متولد شد. ) صورت جديد دانش علوم اجتماعي در قرن نوزدهم ميلادي با نام جامعه2

عنوان روش اصلي شناخت علمي مـورد پـذيرش جامعـة علمـي      چنان به كه روش تجربي هم ز قرن بيستم، با آن) در پايان قرن نوزدهم و آغا3
  وجود آمد. شناسي به هايي در جامعه بود، تعديل

خود از علوم طبيعي فاصله گرفت و طي قرن بيستم بـا توجـه بـه تفـاوت     » موضوع«شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت  ) جامعه4
  هاي غيرتجربي اهميت داد. تدريج به روش خود به» هدف«

 ؟نيستصحيح » تجريد«كدام گزينه در ارتباط با  - 123

 شناسد. هاي طبيعي را مي ، هستييدبه كمك حس و با روش تجري) عقل 1

  شود. گيريِ مفاهيمِ كلي مطرح مي ) در مراحل شكل2
  شود. هاي ذهن محسوب مي ) تجريد يكي از توانايي3
  شود. هاي غيرمشترك جدا مي هاي مشترك از جنبه ريد، جنبه) در تج4

 باشد؟  هاي زير مربوط به كدام قسمت در جدول مي هر يك از عبارت ترتيب به - 124

  ـ تأثير فعال ذهن و عقل در جريان شناخت 
 ـ توجه به رفتارهاي معنادار انسان 

 وار طبيعي  هاي اندام هاي اجتماعي مانند پديده ـ پديده

 ها بيني و كنترل آن هاي اجتماعي براي پيش ديدهـ فهم پ

 ) د ـ ب ـ ج ـ هـ 4  ) ب ـ و ـ الف ـ هـ3  ) ب ـ د ـ و ـ الف2  ) الف ـ ج ـ هـ ـ د1

ها را پديد  علوم اجتماعي امكان همدلي و همراهي با انسان«و » شود علوم اجتماعي بخشي از علوم انساني محسوب مي«كه  ، علت اينترتيب به - 125
 ، چيست؟»آورد مي

 هاي ديگران در علوم اجتماعي هاي اجتماعي انسان است. ـ فهم معاني كنش هاي انساني و موضوع علوم اجتماعي، كنش ) موضوع علوم انساني، كنش1

هـاي   داوري و انتقـاد دربـارة كـنش   هاي اجتمـاعي انسـان اسـت. ـ      هاي انساني و موضوع علوم اجتماعي، كنش ) موضوع علوم انساني، كنش2
    اجتماعي توسط علوم اجتماعي

  هاي ديگران در علوم اجتماعي فهم معاني كنشهاي اجتماعي تعريف كرد. ـ  ها و واقعيت توان علم به پديده ) علوم اجتماعي را مي3
  اعي توسط علوم اجتماعيهاي اجتم هاي اجتماعي تعريف كرد. ـ داوري و انتقاد دربارة كنش ها و واقعيت توان علم به پديده ) علوم اجتماعي را مي4

 چيست؟ 19شناسي قرن  هدف جامعه - 126

  ) شناخت فيزيك اجتماعي2     هاي اجتماعي ) شناخت پديده1
 كنش اجتماعي انسان فهم) 4    كنش انسان فهم) 3

  ): علوم اجتماعي1شناسي ( جامعه
(علوم اجتماعي، ...، پيشينة علوم اجتماعي در 

  اسلام)جهان  يونان و
  41تا  24هاي  صفحه

  علوم اجتماعي
) 1هاي جهاني ( فرهنگجهان فرهنگي، فرهنگ جهاني، 

  23تا  1هاي  صفحه

 نوع 
 معيار

 شناسي پوزيتيويستي جامعه شناسي تفهمي جامعه

 الف وموضوع

 ج بروش
 د هـهدف
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هـاي طبيعـي    يـده هاي اجتماعي و انساني را بـا پد  توان راز تفاوت پديده و به كمك چه چيزي مي باشد نمي اعتبارياتهاي  يك از ويژگي كدام - 127
 گشود؟

 اند. ـ علوم انساني ) داراي آثار و پيامدهاي غيرارادي2  آيد. ـ علوم تجربي وجود مي ) به خواست و ارادة انسان به1

  ) پيامدهاي تكويني دارند. ـ عقل نظري4  اند. ـ عقل عملي ) داراي آثار و پيامدهاي ارادي3
 شود. ني قرار داده ميجهان فرهنگي در برابر جهان ذه ، بدين ترتيب، … - 128

شود و بخش اجتماعي جهان طبيعي، حاصل آگاهي و عمـل   ها به بخش فردي جهان طبيعي مربوط مي ذهني و رواني انسان ) ابعاد اخلاقي، 1
 مشترك آدميان است.

 د.شو ) از بخش اجتماعي جهان انساني با عنوان جهان فرهنگي و از بخش فردي آن با عنوان جهان ذهني تعبير مي2

  تناسب و هماهنگي وجود دارد.  ) بين دو بخش فردي و اجتماعي يا ذهني و فرهنگي جهان انساني،3
دهد و هر نوع اخلاقـي   آورد و به همان نوع اجازة بروز و ظهور مي ) هر فرهنگي نوع خاصي از عقايد و خصوصيات ذهني را در افراد پديد مي4

  نيز جوياي فرهنگي متناسب با خود است.
 ،…است و گروهي كـه   …، مستقل از خواست و اعتبار انساني وجود دارد. نزد متفكران مسلمان، جهان طبيعت بخشي از جهان … جهان - 129

  ل نيستند.ئنساني و اجتماعي تفاوتي واقعي قابين علوم طبيعي و علوم ا
 دانند تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي مي ) عيني ـ عيني و تكويني ـ جهان عيني را مهم1

 دانند تر از جهان ذهني و جهان طبيعي و عيني مي ) عيني ـ ذهني و فردي ـ جهان فرهنگ را مهم2

 دانند تر از جهان ذهني و جهان طبيعي و عيني مي ) ذهني ـ عيني و تكويني ـ جهان فرهنگ را مهم3

  دانند ديگر مي ) فرهنگي ـ ذهني و فردي ـ هر دو جهان فرهنگي و جهان عيني را مهم و در تعامل با يك4
  دهندة نظر گروه سوم است؟ و كدام عبارت نشان نيستگروه اول  كدام عبارت مبين نظر ترتيب به جهان فرهنگي و عيني تتعاملابا توجه به  - 130

عيني محدود به جهـان طبيعـت نيسـت و ادراك و آگـاهي محـدود بـه         ) ذهن افراد و فرهنگ جامعه هويتي طبيعي و مادي دارند. ـ جهان 1
 باشد. يات انسان نميح

گيرد. ـ جهـان    ها قرار مي هاي و تصرفات مختلف فرهنگي و اجتماعي انسان عيني و طبيعي، مادة خامي است كه در معرض برداشت  ) جهان2
 شود. و جامعه تأكيد مي  شود و بر مسئوليت فرد در مقابل فرهنگ فردي اشخاص ناديده گرفته نمي

 دانند. دانند. ـ جهان ذهني و فردي افراد را تابع فرهنگ جامعه مي ديگر مي ا مهم و در تعامل با يك) جهان فرهنگي و جهان عيني ر3

دانند. ـ علوم مربوط به ذهـن افـراد و فرهنـگ جامعـه را نظيـر علـوم طبيعـي          تر از جهان ذهن و جهان فرهنگي مي ) جهان طبيعت را مهم4
  دانند. مي

  ؟نيستهاي مختلف صحيح  و تحول فرهنگكدام گزينه در ارتباط با ظرفيت رشد  - 131
 .وجود داردهايي نيست كه در انواع مختلف موجودات  ها از سنخ تفاوت ها و فرهنگ ) تفاوت اخلاق1

 هاي گوناگون يكسان نيست. ) امتداد تاريخي و گسترة جغرافيايي فرهنگ2

  ي برخوردار هستند.هاي متفاوت هايي كه دارند، از هويت ها به تناسب عقايد و ارزش  ) فرهنگ3
  آيند، زندگي و تاريخ يكساني ندارند. وجود مي هاي متعدد به هايي كه در زمان واحد در سرزمين ) فرهنگ4

باشد، با نظر بـه شـرايط تـاريخي     …شود و عقلانيتي كه بر اساس  موجب نسبيت فرهنگي مي  دفاع نمايد، …محروميت از عقلانيتي كه از  - 132
 پردازد. مي …مختلف، به 

  هاي كلان ـ گسترش فرهنگ بيني و ارزش هاي فرهنگي ـ جهان ) عقايد و ارزش1
 هاي كلان ـ مديريت اجتماعي بيني و ارزش هاي فرهنگي ـ جهان ) عقايد و ارزش2

  هاي فرهنگي ـ گسترش فرهنگ هاي كلان ـ عقايد و ارزش بيني و ارزش ) جهان3
  ي فرهنگي ـ مديريت اجتماعيها هاي كلان ـ عقايد و ارزش بيني و ارزش ) جهان4

 با كدام انديشه است؟  تضادصورت سه حكومت مستقل درآمد، در  كه امپراطوري مغول در چين، هند و ايران به اين - 133

  گيرد. گشايي و با قدرت نظامي و حضور مستقيم سربازان شكل مي ) امپراطوري و شاهنشاهي از طريق جهان1
  آورد. دنبال مي را به) غلبة نظامي، بسط فرهنگي قوم غالب 2
  شود. در مناطق جغرافيايي مختلف منجر مي م) غلبة نظامي به حضور مستقيم قوم مهاج3
  تواند گروه مهاجم را در درون فرهنگ خود، هضم نمايد. خورده اگر فرهنگي غني و قوي داشته باشد، مي ) قوم شكست4
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استفاده از نهادها و ساختارهاي اقتصادي و «، »ي و داخلي كشورهاي مستعمرهاستفاده از مجريان بوم«، »اقتصاد صنعتي ةپيشرفت در زمين« - 134
  ، بيانگر چيست؟ترتيب به، »استفاده از كودتاي نظامي«و » المللي سياسي بين

 گيري استعمار ـ ويژگي استعمار فرانو ـ روش استعمار فرانو ـ شباهت استعمار و استعمار نو ) نحوة شكل1

 روش استعمار ـ سياست استعمار فرانو ـ تفاوت استعمار و استعمار نو ) نتيجة استعمار نو ـ2

  ) موفقيت استعمار نو ـ شيوة استعمار نو ـ شيوة استعمار نو ـ شباهت استعمار و استعمار نو3
  ) موفقيت استعمار ـ سياست استعمار نو ـ عملكرد استعمار نو ـ تفاوت استعمار نو و فرانو4

  ؟نيستر ارتباط با استعمار فرانو صحيح است ولي در ارتباط با استعمار نو صحيح د ترتيب هبهاي كدام گزينه  گزاره - 135
هـاي فرهنگـي و    اند. ـ فراوردة فرهنگ سلطة جهان غـرب اسـت و از ظرفيـت     ) استعمارگران حضور مستقيم و آشكار دارند و مجريان پنهان1

  برد. ويژه از رسانه و فناوري اطلاعات بهره مي علمي به
نشانده، كنترل بازار و سياست كشـورهاي ديگـر را بـه اختيـار      هاي دست كشور استعمارگر با اتكا به قدرت اقتصادي خود و از طريق دولت )2

غـرب را تبليـغ و     هـاي فرهنـگ   جاي آن، عقايد و ارزش دهد و به هاي فرهنگ ديگر را مورد هجوم قرار مي ها و آرمان گيرد. ـ عقايد، ارزش  مي
  كند. ترويج مي

بـرد. ـ    اطلاعـات بهـره مـي     هـا و فنـاوري   ويـژه از رسـانه   هـاي فرهنگـي و علمـي بـه     ) فرآوردة فرهنگ سلطة جهان غرب است و از ظرفيت3
  اند. استعمارگران حضور مستقيم و آشكار دارند و مجريان پنهان

  وجود آمد.  لبانة كشورهاي مستعمره طي قرن بيستم بهط هاي استقلال گيري جنبش اند. ـ پس از شكل ) استعمارگران و مجريان هر دو پنهان4
 فقدان كدام ويژگي فرهنگ مطلوب جهاني است؟ة هر يك از موارد زير، نتيج ترتيب به - 136

 »ها عدم توانايي در دفاع از ارزش«ـ » نفوذ فرهنگ بيگانگان«ـ » دوقطبي شدن جهان«ـ » هاي روحي و رواني انسان بحران«

  ) معنويت ـ قسط ـ آزادي ـ مسئوليت2  ـ حقيقت ) معنويت ـ قسط ـ تعهد1
  ) حريت ـ عقلانيت ـ تعهد ـ حقيقت4  ) حريت ـ عقلانيت ـ آزادي ـ مسئوليت3

 گزينه مربوط است؟  هريك از عبارات زير به كدام - 137

ز و در قرن نوزدهم بـه اوج خـود   پا كردند. / ب) در قرن پانزدهم آغا داري تاريخ بشريت را به ترين برده الف) اروپاييان در اين دوران بزرگ
 طقي نظير هائيتيكشي و از بين بردن ساكنان بومي در منا رسيد. / ج) نسل

  اروپاييان ـ هجوم اروپاييان و فتح مناطق وسيعي از جهان توسط گشايي ) آغاز قرن نوزدهم ـ استعمار و جهان1
  ها ط اروپاييان ـ هجوم اروپاييان به قارة آمريكا و جزاير اقيانوسگشايي توس ) در دو سدة هفدهم و هجدهم ميلادي ـ استعمار و جهان2
  ـ هجوم اروپاييان و فتح مناطق وسيعي از جهان پديدآيي اشكال مختلف سلطه در اروپا) آغاز قرن نوزدهم ـ 3
 ها ريكا و جزاير اقيانوسـ هجوم اروپاييان به قارة آم استعمار نو توسط كشورهاي اروپاييـ  ميلادي ) در دو سدة هفدهم و هجدهم4

  ؟باشد نمي، »هايي كه ظرفيت جهاني شدن را ندارند فرهنگ«هاي  كدام گزينه از ويژگي - 138
 روند. اي خود فراتر نمي ) از محدودة منطقه2  ها ناظر به قوم و منطقة خاصي است. ها و عقايد آن ) ارزش1

  نسبت به ديگر اقوام دارند. جويانه ) نگاهي سلطه4  روند. قومي خود فراتر نمية ) از محدود3
 ؟نداردكنند، اشاره  كدام گزينه به ويژگي كساني كه جهان عيني را به طبيعت محدود مي - 139

  دانند. تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي مي ) جهان طبيعت را مهم1
  ) ميان علوم طبيعي و انساني و اجتماعي تفاوت واقعي قائل نيستند.2
  دانند. را داراي هويت طبيعي و مادي مي ) ذهن افراد و فرهنگ جامعه3
 گيرد. ) از ديدگاه اين افراد علوم مربوط به ذهن افراد و فرهنگ جامعه در زمرة علوم انساني قرار مي4

 دهد؟ هاي فرهنگ مطلوب جهاني را نشان مي كدام ويژگي ترتيب به متن زير - 140

پرداختند، درهم  كشي ظالمانه مي نهادهاي امپرياليستي را كه به استضعاف و بهرهموفق شد  ايمان به خدا و حقانيت اوانقلاب ايران با تكيه بر 
حكومت جمهـوري  با اين پيروزي، بنيان  شد، برهاند. از قيد و بند بنياد شاهنشاهي كه مانع از رسيدن آدمي به حقيقت ميو ايرانيان را بكوبد 
  ، گذاشته شد.خود داردها را در بطن  رفع نيازهاي مادي و معنوي انسانكه  اسلامي

  معنويت -حقيقت  -عدالت و قسط  -آزادي  -) معنويت 1
  عقلانيت -حقيقت  -عدالت و قسط  -عدالت و قسط  -) حقيقت 2
  معنويت -عقلانيت  -عدالت و قسط  -آزادي  -) معنويت 3
  معنويت -عقلانيت  -آزادي  -عدالت و قسط  -) حقيقت 4
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  28حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98مهر  19حضوري غير آزمون
 

  سال چهارم ةفلسف

  
  دهندة كدام مورد است؟  هستي در معارف الهي نشان طرح مباحث - 141

  ) اصول و مسايل زيربنايي دين، ماهيت فلسفي دارند.1

  ) دين در حقيقت و ذات خود چيزي جز فلسفه نيست.2

  كند. ) فلسفه چيزي غير از معارف الهي را بيان نمي3

  ) زبان دين و فلسفه، اختلاف اساسي و ماهوي ندارد.4

 رسد؟ تر به نظر مي بطه با بيت زير مناسبكدام عبارت در را - 142

  »جمال يار ندارد نقاب و پرده ولي / غبار ره بنشان تا نظر تواني كرد«

  ) تفكر، اقتضاي ذات بشر و عامل ايجاد پرسش در ذهن آدمي است.1

  ) توجه آدمي در غالب اوقات عمر معطوف به امور روزمره و عادي است.2

  بال اهداف و مقاصدي رود كه همگان در پي آن نيستند.) انسان در زندگي بايد به دن3

  اي انسان از قيد عقل معاش است. ) لازمة عبور از فطرت اول به فطرت ثاني، فراغت چند لحظه4

 …گفت  توان نميدر رابطه با وحي  - 143

  نوعي نگرش نسبت به جهان هستي عرضه كرده است.) 1

  ارد.د ها را به سكوت وامي وسعت و عمق آن، انديشه) 2

  تواند به تكامل آگاهي بينجامد. گرفتن از آن مي الهام) 3

  تواند فرهنگ اسلامي را به رشد و بالندگي برساند. اتكا به مباني آن مي) 4

 ؟باشد يك از موارد زير همگي منتسب به يك فرد مي كدام - 144

  آثار ارسطو از جمله اثولوجيا ةالف) ترجم

  ب) دريافت هديه از جانب مأمون عباسي

  كتب فلسفي ةترجم پ)

  ت) ترجمه از زبان يوناني به عربي

  پ ـ الف) 4  ب ـ ت) 3  ب ـ پ) 2  الف ـ ت) 1

 ؟است نبودهگيري نهضت ترجمه موثر  عباس در شكل كدام واقعه در دوران خلافت بني - 145

  راه يافتن ايرانيان به دستگاه خلافت) 1

  انتقال استادان فلسفة اسكندريه به بغداد) 2

  الحكمة  خزانةيا  الحكمة بيتتأسيس ) 3

  شاپور نزديكي دستگاه خلافت به مراكز علمي چون جندي) 4

  )2و ( )1كليات (
  24تا  1  هاي صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  29حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98مهر  19غيرحضوري  آزمون
 

 ؟خواني بيشتري دارد با كدام مورد هم» ة المؤمن، فاطلبوها و لو عند المشركالحكمة ضالّ«عبارت  - 146

  چگونگي سامان بخشيدن نظام فلسفي اسلامي) 1

  بيان معارف توحيدي توسط دين) 2

  ني توسط مسلمانانفراگيري حكمت يونا) 3

  تأثير و تأثّر حكماي مسلمان و تفكرات غربي) 4

 …فرهنگ و تفكر غربي از قرن سيزدهم  - 147

  تحت تأثير عنصر عقل قرار گرفت.) 1

  به ترجمه و هضم آثار ابن سينا پرداخت.) 2

  اعتقادات ديني را با استدلال عقلي سازگار نمود.) 3

  با افكار ارسطو آشنايي پيدا كرد.) 4

 …توان گفت  رة اسكندر افروديسي ميدربا - 148

  از شارحان فلسفة افلوطين بوده است.) 1

  آثار شارحان ارسطو را به عربي ترجمه كرده است.) 2

  شرح وي بر آثار ارسطو مورد توجه قرار گرفت.) 3

  خواند. سينا را فاضل متأخرين مي ابن) 4

 ؟باشد يك از موارد زير منتسب به كندي مي كدام - 149

  جمة اثولوجيااصلاح تر) 1

  ترجمة تاسوعات افلوطين) 2

  اصلاح تاسوعات افلوطين) 3

  اصلاح كتاب اثولوجيا) 4

دين طوسي و فخررازي در يك متأثر از ديگري بوده است و كدام شخص به بررسي و داوري ميان نظرات نصيرالّ ميان دو متفكر ذكر شده، كدام - 150

  سينا پرداخت؟  مورد افكار ابن

  خواجه نصير از سهروردي ـ ميرداماد ) 2  ه نصير ـ سهرورديسهروردي از خواج) 1

  ين رازي  الد خواجه نصير از سهروردي ـ قطب) 4  ين رازيالد سهروردي از خواجه نصير ـ قطب) 3
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  30حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98مهر  19حضوري غير آزمون
 

  نطق و فلسفة سال سومم 
  
  

 است؟» كلي«و » جزئي«هاي مفاهيم  از ويژگي ترتيب بهيك از موارد زير  كدام - 151

  اقي نداشته باشد.الف) ممكن است مصد

  شود. ب) تنها بر يك مصداق منطبق مي

  شود. پ) در تعريف استفاده مي

  ت) حتماً افراد متعددي دارد.

  ) الف ـ ت4  ) ب ـ پ3  ) ب ـ ت2  ) پ ـ الف1

  هاي زير مطابق است؟ يك از نسبت با كدام» مفهوم كلي«با » مفهوم جزئي«و » جامد«با » فلز«نسبت مفاهيم  ترتيب به - 152

  الزاويه ـ ارسطو و مسلمان الساقين و مثلث قائم ثلث متساوي) م1

  ) رسول و اولوالعزم ـ محسوس و معقول2

  ) نماز و واجب ـ مثنوي و غزل3

  سينا و فيلسوف ـ درياي خزر و درياچه ) ابن4

 شوند؟ كدام دو مفهوم زير، لزوماً به همين ترتيب درك مي - 153

  اسب← كشنده  ) شيهه2    جسم ←) دوبعدي 1

  انسان ←) هنرمند 4    نموكننده← گياه ) 3

  كدام گزينه درست است؟ - 154

  ) علم به ذاتي و عرضي بودن يك چيز لازمة هر تعريف منطقي است.1

  دانند هم به طرز كار ذهن خود واقف هستند. ) افرادي كه منطق نمي2

  ) خودآگاهي منطقي يعني آشنايي به طرز كار ذهن انسان.3

  توان تعاريف متنوعي از چيزها ارائه داد. ورات و قواعد تعريف مي) تنها بعد از يادگيري دست4

  شود؟ مفاهيم شمرده مي ةجنس هم» جسم«، گزينه در كدام - 155

  ) بادام ـ مكعب ـ چنار ـ خزه2  گياه ـ اكسيژن ـ هوا ةريش  ) سلول ـ1

  ) برنج ـ زرافه ـ سياهي ـ نارون4  جسم نامي  ) سيب ـ حركت ـ انسان ـ3

  منطق :
  قسام ذاتي و عرضيتعريف و دنياي مفاهيم، ا

  25تا  13هاي  صفحه
  فلسفه :

  )2فلسفه چيست (
  15تا  9هاي  صفحه
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  31حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98مهر  19غيرحضوري  آزمون
 

  گيرند؟  ، مصداق كدام مفاهيم قرار ميترتيب بهبه جسم و ناطق نسبت به حيوان پذير نسبت  رنگ - 156

  عرض خاص ـ فصل) 2    عرض خاص ـ نوع ) 1

 عرض خاص ـ عرض خاص) 4    عرض عام ـ عرض عام ) 3

  شود. محسوب مي …جنس  …نسبت به مفهوم  …مفهوم  - 157

  جسم ـ حيوان ـ قريب )2    انسان ـ جوهر ـ عالي )1

  مقدار ـ شكل ـ عالي )4    ـ بعيدشكل ـ مثلث  )3

 عقايد دانشمندان علوم انساني، با يكديگر تفاوت دارد؟ به چه دليل - 158

  ها در مورد ماهيت انسان ) تفكرات آن1

  ) عقايد و مواضع سياسي دانشمندان2

  ها نسبت به ملاك خوبي و بدي ) اعتقاد آن3

  ) بررسي قواعد ذهن در شناخت  4

  …د يك موم فرض مي كند؛ چرا كه انسان را مانن …مكتب فلسفي  - 159

  ماركسيسم ـ انسان را تحت سلطه شرايط زماني معرفي كند.) 1

  .داند انسان را مختار ميـ ماركسيسم ) 2

  ها داراي مشروعيت هستند. پرولتاريا ـ همة انسان) 3

  داند. ديني ـ اقتدار را تنها از آن خداوند مي) 4

 است؟ متفاوتها  يك از پرسش حوزة فلسفي كدام - 160

  هاي كلاسيك يك امر نسبي است؟ ) آيا زيبايي موسيقي1

  ) آيا حقيقت زيبايي يك شعر با خاستگاه آن ارتباط دارد؟2

  ) آيا نوع نگاه هنرمند به اشياء وجه تمايز وي با سايرين است؟3

  ها دارد؟ ) آيا زشتي تخريب آثار هنري ريشه در ذات انسان4
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  32حة: صف  انساني نظام قديماختصاصي   98مهر  19حضوري غير آزمون
 

  شناسي روان
  

  
توانيم بگـوييم كـه هرگونـه تغييـر در      مي از طريق كنترل كدام متغيرشود، كدام است و  گيري و يا ارزيابي مي ت آن اندازهمتغيري كه تغييرا - 161

 ؟نتيجة دستكاري متغير مستقل بوده است ،متغير وابسته

 مستقل ـ متغيرهاي مزاحم) 2    مستقل مستقل ـ متغير) 1

  محيطي ـ متغيرهايوابسته ) 4    وابسته وابسته ـ متغير) 3
 تر است؟ واكنش تعداد زيادي تماشاگر را نسبت به يك صحنه از فيلم بررسي كنيم، كدام روش تحقيق مناسب كه ظرف چند ثانيه،  براي اين - 162

 ) كاربردي4    بستگي ) هم3  طبيعية ) مشاهد2  ) آزمايشي1

 … از است عبارت  گرا انسان رويكرد به وارده انتقادهاي از يكي - 163

 ها عدم امكان تأييد نظريه) 2  محيط اثر روي دح از بيش ) تأكيد1

 رويكردها ساير هاي يافته كامل گرفتن ) ناديده4  انسانة دربار نظري نبود يا ) فقدان3

شود و مثال آن فردي است  مطرح مي …مراتب نيازهاي انسان، پس از رفع نياز به تعلق و دوست داشتن، نياز به  در هرم سلسله …از ديدگاه  - 164
 …كه 

 شود تا توجه و احترام ديگران را به خود جلب كند. ارل راجرز ـ احترام و عزت نفس ـ در جمع دوستان وارد هر بحثي مي) ك1

 ها قرار گرفته است. كه احساس كند مورد پذيرش آن طوري به ،ـ تمايل به كنش با ديگران دارد خودشكوفايي) ابراهام مازلو ـ 2

  شود تا توجه و احترام ديگران را به خود جلب كند. جمع دوستان وارد هر بحثي مي  فس ـ در) ابراهام مازلو ـ احترام و عزت ن3
  ها قرار گرفته است. كه احساس كند مورد پذيرش آن طوري به ،ـ تمايل به كنش با ديگران دارد خودشكوفايي) كارل راجرز ـ 4

 زي را توانسته است به چالش بكشاند؟گرا با اتخاذ يك نگاه مثبت به رفتار انساني، چه چي رويكرد انسان - 165

 هاي ماشيني بنا نشده است. هاي شناختي كه اساساً بر مدل ) تبيين1

  د.ندان انسان نامناسب مية هاي علمي مرسوم را براي مطالع ) رويكردهايي كه استفاده از روش2
  دهند. ) ديدگاه كساني را كه به تجربه از منظر دروني اهميت مي3
  شود. هاي علمي مرسوم كه در رويكردهاي ديگر بر آن تأكيد مي روشة جبرگرايانهاي  ) ديدگاه4

 ذكر شده است؟ نادرستحوزة تحقيقي كدام فرضيه در مقابل آن  - 166

  شود: شناختي هاي او ناشي مي ارتباط فرد با ديگران از نگرش) 1
  ظرفيت حافظة انسان در دو سال اول زندگي محدود است: شناختي) 2
  كند: زيستي ري پيش پيشاني در كنترل حركات ظريف نقش مهمي ايفا ميقشر خاكست) 3
  باشد: رشدي وضعيت تغذيه و سلامت افراد از عوامل مؤثر در افزايش يا كاهش سن بلوغ مي) 4

 هاي تحقيق، متضاد هم هستند؟ هاي فرضيه، كدام روش از نظر كنترل آزمايشگر بر متغير - 167

  طبيعي ةـ مشاهد) آزمايشي 2    ) آزمايشي ـ كاربردي1
  ديگر هستند. ) هر سه روش مانند يك4    طبيعي ةبستگي ـ مشاهد ) هم3

خلقي آنان را بسـنجد. در ايـن فرضـيه     تا ميزان خوش استمحققي از طريق تغيير در ميزان ساعات خواب كودكان يك مهدكودك، درصدد  - 168
 اند؟ كدام ترتيب بهمتغير مستقل و وابسته 

  خوابميزان خلقي ـ  ) خوش2    خلقي خواب ـ خوشميزان ) 1
 خلقي ـ كودكان مهد ) خوش4    خلقي ) كودكان مهد ـ خوش3

 ؟باشد شناسي مي هاي شغلي روان يك از حوزه ، مربوط به كدامترتيب بههريك از مشاغل زير  - 169

  »دستيار بهداشت رواني -دستيار آماري  -شناسي  دستيار مشاوره و روان«
  انساني / عيتحقيق ـ تحقيق ـ خدمات اجتما) 1
 خدمات اجتماعي / انساني ـ تحقيق ـ تحقيق) 2

  ـ تحقيق ـ خدمات اجتماعي / انساني خدمات اجتماعي / انساني) 3
  تحقيق ـ تجارت ـ تحقيق) 4

 ؟نيستهاي زير از جمله تحقيقات كاربردي  يك از گزينه كدام - 170

 كند. ) ذهن در تحليل اطلاعات مانند يك رايانه عمل مي1

  شود. وهاي اعصاب باعث تغيير رفتار مي) مصرف دار2
  كند. سالي كمك شاياني مي اجتماعي او با ديگران در بزرگ ةآميز فرد با مادر در سنين كودكي به بهبود رابط محبت ة) رابط3
  .كاهش فاصلة زماني بين يادگيري يك مطلب و يادآوري آن در بهبود عملكرد حافظه مؤثر است) 4

  كليات
  گرا) ابتداي رويكرد انسان از(

  30تا  15هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



  2: ةصفح    انساني نظام قديماختصاصي     98 مهر 19غيرحضوري نامة آزمون  پاسخ
 

  

  رياضي سال چهارم 
  

 (محمد بحيرايي)    »2«گزينة  -1

هـاي اسـتدلال تمثيلـي     مولوي در داستان شعر بقال و طوطي به محـدوديت 
 كند. اشاره مي

---------------------------------------------- 

  (محمد بحيرايي)    »2«گزينة  -2
ستي مـوارد  توان ثابت كرد. در موارد (الف) و (د) را با استدلال استنتاجي مي

  توان رد كرد. (ب) و (ج) را با مثال نقض مي
----------------------------------------------  

 (كورش داودي)    »2«گزينة  -3

)مثال نقض (ب):  )  21 1 1
2 4 2 

) مثال نقض (د): ) 23 32 4  
----------------------------------------------  

  (امير زراندوز)    »2«نة گزي -4
 هاي دنبالة حسابي زير هستند. جمله 5اعداد طبيعي دو رقمي مضرب 

, , , ... ,10 15 20 95 

a ,d 1 10 5  

(n ) n n        
8595 10 1 5 1 185  

S ( )  18
18 10 95 9452  

----------------------------------------------  
  ين حاجيلو)(حس    »4«گزينة  -5

S ( a d)

a a
a d a

a d
d d

a d

a a a d

         
 

      
          

8 1
3 1 1 1

1
1

1 5 1

840 2 7 402
2

2 7 10 5 10 22 2 0
2 4 2 4 2 6

 

----------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)    »1«گزينة  - 6

(x ) ( x ) x   
  

5 2 3 3 22 22 2 

x x x      3 2 4 3 6 2 

----------------------------------------------  
  )هسا عفتي(م    »2«گزينة  -7

S a 1 1
1
3 

a
S a a a a


         

1
1 32 1 2 2 2

4 1 4 4 1 13 3 3 3 3  

d a a d     2 1
1 21 3 3 

Sدانيم كه مي ( a d) 6 1
6 2   است، بنابراين:  52

S ( ) ( )      6
6 1 2 122 5 3 122 3 3 3  

 (محمد بحيرايي)    »1«گزينة  -8

a a (a d) (a d)

d d

a a a d a d

a a

a a d

      

   
      

    

    

8 3 1 1

2 3 1 1
1 1

11 1

20 7 2 20
5 20 4

18 2 18
2 12 18 3

10 3 40 43

 

----------------------------------------------  
  )77(كنكور سراسري   »2«گزينة  -9

ترتيب جملة عمومي و قدرنسـبت دنبالـة حسـابي مـوردنظر      به dو ntاگر 
 باشند، داريم:

t t / t t d /

t t / t d t d /

     
       

1 2 1 1
3 4 1 1

7 5 7 5
5 5 2 3 5 5  

t d /

t d /

t d /
d d

t d /

 
   

   
        

1
1

1
1

2 7 5
2 5 5 5

2 7 5 14 22 5 5 5 2

 

----------------------------------------------  
 (مهسا عفتي)    »2«گزينة  -10

a a d

a a (a d) (a d)

   
       

5 1
4 7 1 1

17 4 17
37 3 6 37 

a d a d
d

a d a d

              

1 1
1 1

4 17 2 8 34 32 9 37 2 9 37 

d
a d a

   3
1 14 17 5  

a a d    11 1 10 5 30 35  

----------------------------------------------  

   )1( يرياض    
  

  

 (حميدرضا سجودي)   »4«گزينة  -11

A C A C A
A B C

A B A B B

  
      




  

A (با شرط B(     

A B

(A C) (A B) A B        

----------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)  »3«گزينة  -12

A دانيم مي B ة اي از اشـياء كـه در مجموع ـ   يعني مجموعه A   وجـود
وجود ندارد. نمودار ون صـورت سـؤال مربـوط بـه      B وعة مجمدارد ولي در 

وجود دارنـد،   A اي از اشيا است كه در است كه بيانگر مجموعه» 3«ة گزين
Aيعني: ،دوجود ندارن CوBهاي اما در اشتراك مجموعه (B C) .  

 ----------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)  »3«گزينة  -13

: W { , , , , ...} 0 1 2  اعداد حسابية مجموع3

{ x | x W,x } { , , , , }  2 4 0 2 4 6 8  

    پنج عضو دارد و متناهي است.» 3«گزينة 
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 )امير زراندوز(    »3«گزينة  -14

 N , , , ... 1 2 3  

 W , , , , ... 0 1 2 3  

 Z , , , ...  0 1 2  

     (Z W) N W N , , , ... , , ...     0 1 2 1 2 0  

(Z W) N .تنها يك عضو دارد  
----------------------------------------------  

 )(امير زراندوز    »2«گزينة  -15

   

A x W , x A , ,
x

B x x N , x B ,

           
   

      

2 20 4 2 1 3
2 1 3 2 4

  

ــ Aة مجموع B ــوهاي آن شــامل همــة      ،مجموعــه ــت كــه عض اي اس
  وجود ندارند.Bاست كه در مجموعة Aعضوهاي

A B ,
     
 

21 3  

Aبنابراين مجموعة  B .دو عضوي است  
 ----------------------------------------------  

 (كورش داودي)  »1«گزينة  - 16
CBA ،خود است، پس در حالـت حـداكثر  ة هر مجموعه زيرمجموع  

ACهـاي   صورت رابطـه  تواند باشد. در اين مي   وBA    برقرارنـد. در
  ، حداكثر شش عضو دارد.Cة نتيجه مجموع

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »1«گزينة  -17

53136361521
31637









  

  
  
  

  هستند. Aنفر فقط طرفدار تيم  10با توجه به نمودار بالا 
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«ة نگزي -18
  با توجه به شكل داريم:

}t,f{)BA()DC(
}t,f,p,e{BA

}s,g,t,f,u,c,d,n{DC








  

----------------------------------------------  
 بحيرايي) محمد(  »1«گزينة  -19

  است. C6تنها مورد (پ) نادرست است زيرا 
----------------------------------------------  

 بحيرايي)محمد (  »2«گزينة  -20

  
k

k

x Z

x Z





    
 

    


1

0

2 11 1
2 20 1

    

  x  .تعريف نشده استk1  

  k
x Z

   


2 2 22 1  

   B , ,   1 2 2    
  دو عضو دارد. A B ,  1 2    

  سازي آمار و مدل 
  

 ف بحيرايي)(حني  »4«ة گزين -21

چون متغير رشد جسمي كودك، كمي پيوسته است از نمودار چندبر فراواني 
كنيم و چون متغير گروه خـوني كيفـي اسـمي اسـت، از نمـودار       استفاده مي

 كنيم. اي استفاده مي دايره

----------------------------------------------  
 (حميدرضا ميرمطهري)  »4«ة گزين -22

     4 8 20 8  ها مجموع فراواني 40

     فراواني مطلق املاح معدني 8

    
8 100   درصد فراواني نسبي املاح معدني 2040

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »2«ة گزين -23

باشـد   5تر يا مساوي  و كوچك 2تر يا مساوي  ايد بزرگب در رديف اول 

باشـد؛ بنـابراين    4تـر يـا مسـاوي     بايد بزرگ   و با توجه به رديف سوم

 تواند قرار گيرد. مي 5يا  4اعداد  جاي  به

----------------------------------------------  
 عليا) (ليلا حاجي  »3«ة ينگز -24

    9 3   مستطيلي نمودار در ها دسته طول 6
)  )كل فراواني84 6كل فراوانيمستطيلي نمودار زير مساحت=  ها دسته طول  

     كل انيفراو14
    كل فراوانيآخرة دست تجمعي فراواني14

  توضيح نكات درسي:
آمـاري، برابـر مسـاحت زيـر     ة ـ مساحت زير نمودار مستطيلي يك سري داد

  هاست. نمودار چندبر فراواني آن داده
متـوالي در نمـودار چنـدبر فراوانـي، برابـر      ة دو دست ـ اختلاف بين مركزهاي

  ها در نمودار مستطيلي است. طول دسته
----------------------------------------------  

 (كريم نصيري)  »1«ة گزين -25

 يابيم. را مي O مربوط به گروه خوني ةابتدا زاوي

( )   360 110 90 30 130      

  آوريم. دست مي را به Oبه كمك فرمول زير تعداد افراد گروه خوني حال 

  i
i

f x

n
     360 130 360720

    

نفر
x

x  130 2602  

----------------------------------------------  
 )83(كنكور سراسري   »3«ة گزين - 26

 است.  100هاي نسبي همواره  جمع درصد فراواني

/ a a /     24 22 5 36 100 17 5  

/ x /
x


   

17 5 360 17 5 63100 100360




  
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 عليا) (ليلا حاجي  »1«ة گزين -27

  xدستة تعداد افرادي كه در D .قرار دارند  
x x x x x    3 5 9   Dو  A ،B ،Cهاي  تعداد كل افراد در گروه18

x

x
    

1360 360 2018 18
  دستة مركزي مربوط بهة زاوي D  

----------------------------------------------  
 (حميدرضا سجودي)  »2«ة گزين -28

f    27 3 4   دومة فراواني مطلق دست4
N    آخرة فراواني تجمعي دستها تعداد كل داده18

f

N
     22

4360 360 8018
    

----------------------------------------------  
 (محمد بحيرايي)  »4«ة گزين -29

  ها حدود دسته  فراواني مطلق  درصد فراواني نسبي

 
3 100 3010 3  ,2 4 

 
4 100 4010 4  ,4 6 

 
1 100 1010 1  ,6 8 

 
2 100 2010 2  ,8 10 

ة دست 64   ترين درصد فراواني را دارد. درصد بيش 40با  ,
----------------------------------------------  

  محمد بحيرايي)(  »2«ة گزين -30
       4 6 3 9 8   هاي مطلق مجموع كل فراواني 30

    6 3    Cو  Bهاي  هاي مطلق دسته مجموع فراواني 9

درصد     
9 100   Cو  Bدرصد فراواني  3030

----------------------------------------------  

  اقتصاد
  
  

  )93(كنكور سراسري   »1«گزينة  -31

قـدرت  ة دهنـد  الف) ميزان توليد كالا و خدمات در هر جامعه، به نوعي نشان
 اقتصادي آن جامعه و سطح زندگي مردم است.

ت كه در طول سال نصيب مجموع درآمدهايي اسة ب) درآمد ملي دربرگيرند
بگيـران   شـود. ايـن درآمـدها عبارتنـد از: درآمـد حقـوق       اعضاي جامعـه مـي  

(دسـتمزدها)، درآمـد صـاحبان ســرمايه (قيمـت خـدمات سـرمايه)، درآمــد       
صاحبان املاك و مستغلات (اجاره)، درآمد صاحبان مشاغل آزاد و سودي كه 

 شود. ها و مؤسسات مي نصيب شركت

هاي توليدي است كه توسط يك ملت  فعاليتة همة يرند) توليد ملي دربرگج
گيرد، خواه در كشـور خودشـان سـاكن باشـند يـا در       در يك سال انجام مي

  خارج از كشور.
گزينـي   هاي استهلاك: قسـمتي از توليـد جامعـه كـه صـرف جـاي       ) هزينهد

  شود.  هاي فرسوده مي سرمايه
ارزش كل توليد كالاهـا و   ة: براي محاسب افزوده ) روش توليد يا روش ارزشهـ
  را با هم جمع كرد. هاي مختلف افزودة بخش توان ارزش مات نهايي ميخد

 (زهرا محمدي)    »3«ة گزين -32

دو شاخص توليد ناخالص ملي و توليد ناخـالص داخلـي، در تعريـف بـا هـم      
تفاوت دارند، اما در عمل، جـز در مـورد برخـي كشـورها كـه نيـروي كـار و        

كنند (كه در ايـن   ها در خارج از  مرزهايشان كار مي آن هاي زيادي از سرمايه
تر از توليد ناخـالص داخلـي خواهـد بـود) يـا       حالت توليد ناخالص ملي بيش

بالايي به كشور خود دارنـد (كـه در   ة پذيري بسيار و نيز ورود سرماي مهاجرت
تر از توليد ناخالص ملـي خواهـد بـود)،     اين حالت توليد ناخالص داخلي بيش

  هم نزديك است. ولاً مقدار اين دو شاخص بهمعم
---------------------------------------------- 

 )90(خارج از كشور   »1«ة گزين -33

: عوامـل  1ة نادرست است. عنوان مسـير شـمار   2و  1الف) عناوين دو مسير 
 توليد (كار، سرمايه و زمين)

 زد، سود و اجاره): وجوه پرداختي به عوامل توليد (م2ة عنوان مسير شمار

هـا   كل پولي كه از طرف خانوارها بـه سـمت بنگـاه   » اي روش هزينه«ب) در 
 )4ة شود. (مسير شمار كند، محاسبه مي جريان پيدا مي

كالاهاي مختلـف و در عـين حـال، مالـك عوامـل      ة كنند ) خانوارها مصرفج
  توليدند.

----------------------------------------------  

 )92(كنكور سراسري   »2«گزينة  -34

 الف)

ارزش محصول در آن مرحله = ارزش   –ماقبل آن ة ارزش محصول در مرحل
  محصول در هر مرحلهة افزود

ريال     اولة محصول در مرحلة ارزش افزود 4000

چهـارم = ارزش  ة ارزش محصـول در مرحل ـ  –سوم ة ارزش محصول در مرحل
  چهارمة لمحصول در مرحة افزود
ريال   16000 8000   چهارمة محصول در مرحلة ارزش افزود8000

  ب) نام ديگر اين روش محاسبه (روش ارزش افزوده)، روش توليد است.
هـا   ، كل پولي كه از طرف خانوارها بـه سـمت بنگـاه   »اي روش هزينه«ج) در 

  شود. كند، محاسبه مي جريان پيدا مي
هـاي اقتصـادي بـه سـمت      لي كه از طرف بنگـاه ، كل پو»روش درآمدي«در 

  شود. كند، محاسبه مي خانوارها جريان پيدا مي
د) كارشناسان براي جلوگيري از اشتباه، حداقل دو روش را براي محاسبه به 

  كنند. ها را مقايسه مي گيرند و جواب كار مي
---------------------------------------------  

 ي)(علي نور    »1«ة گزين -35

ميليون ريال   
3 100   ارزش خدمات1502

ميليون ريال     100 500 200 150  توليد ناخالص داخلي950

ميليون ريال   
1 500   استهلاكة هزين1005

ميليون ريال   950 100  توليد خالص داخلي850

ريال  
850  توليد خالص داخلي  د خالص داخلي سرانهتولي3425

 ورجمعيت كش
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 (نسرين جعفري)  »4«ة گزين - 36

هـــزار ميليـــارد ريـــال افـــزايش توليـــد كـــل در ســـال دوم        100از 
  1100 1000 ــال آن    70، 100 ــارد ريــــــ ــزار ميليــــــ هــــــ
  1070 1000 هزار ميليارد ريـال آن   30ناشي از افزايش توليد و  70
  1100 1070  ها است. از افزايش قيمتناشي  30

هـــزار ميليـــارد ريـــال افـــزايش توليـــد كـــل در ســـال ســـوم   250و از 
  1250 1000 هــــــــزار ميليــــــــارد ريــــــــال آن  140، 250
  1140 1000 هزار ميليـارد ريـال    110ناشي از افزايش توليد و  140

آن   1250 1140   ا است.ه ناشي از افزايش قيمت 110
----------------------------------------------  

 (نسرين جعفري)  »2«ة گزين -37

 توليد ناخالص داخلي = توليد خالص داخلي –استهلاك  ةهزين

,ميليارد ريال , ,  365 000 20 000 345   توليد خالص داخلي000
  = توليد خالص ملي+ توليد خالص داخلي 

  زش توليد افراد كشور كه در خارج ساكن هستند ار - ارزش توليد خارجيان مقيم كشور
, , , x  355 000 345 000 40 000  

xميليارد ريال , , ,  385 000 355 000 30 000  
----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  » 2«ة گزين -38

هـا   شـاخص ة گير جمعيت كشورهاي مختلف محاسـب  با توجه به تفاوت چشم
سطح زندگي و رفاه افراد ة تواند معيار بهتري براي مقايس مي صورت سرانه، به

 جوامع مختلف باشد.

ريال    
4000  Aكشور ة درآمد سران 40010

ريال   
8000   Bكشور ة درآمد سران40020

ريال   
5000   Cكشور ة درآمد سران10005

ريال     
16000   Dكشور ة درآمد سران40400

بهترين وضعيت سطح رفاه  Cبدترين وضعيت سطح رفاه و كشور Dكشور
 ارند.را در سال جاري د

----------------------------------------------  

 (زهرا محمدي)    »4«ة گزين -39

ميزان توليد در سال پايه ـ ميزان توليد در آن سال به قيمـت پايـه = ميـزان     
  افزايش توليد در سال موردنظر

ميليارد ريال  5480 5000  ميزان افزايش توليد در سال دوم480

ر همان سال به قيمـت ثابـت ـ ميـزان توليـد در آن سـال بـه        ميزان توليد د
  ها در سال موردنظر قيمت جاري= ميزان افزايش قيمت

ميليارد ريال  6500 6250  ها در سال سوم ميزان افزايش قيمت250

توليد كل ة توليد كل به قيمت ثابت، اثر تغييرات قيمت در محاسبة با محاسب
تغيير ميزان توليد كالاها و ة دهند ييرات موجود فقط نشانرود و تغ از بين مي

  خدمات خواهد بود.

 )97كنكور سراسري (  »2«گزينة  -40

  توليد كل به قيمت جاري در همان سال = ميزان افزايش قيمت (تورم) در يك سال (الف
  -توليد كل به قيمت ثابت در همان سال 

  يش قيمت (تورم) در سال دومتوليد كل به قيمت جاري در سال دوم = ميزان افزا
   -توليد كل به قيمت ثابت در سال دوم 

5830  توليد كل به قيمت جاري247   
هزار ميليارد ريال  5830 247   توليد كل به قيمت جاري در سال دوم6077

  قيمت ثابت در سال سومتوليد كل به قيمت جاري = توليد كل به  -
  ميزان افزايش قيمت در سال سوم

هزار ميليارد ريال  7800 1631   توليد كل به قيمت ثابت در سال سوم 6169
 افزايش مقدار توليد در يك سال (ب  

  د نظرتوليد كل به قيمت ثابت در سال مور - توليد كل به قيمت ثابت در سال پايه 
هزار ميليارد ريال  5830 4290   افزايش مقدار توليد در سال دوم 1540
هزار ميليارد ريال  6169 4290   افزايش مقدار توليد در سال سوم 1879

----------------------------------------------  

  ادبيات فارسي چهارم

  

  

 )ادنژ سيد جمال طباطبايي(  »1«گزينة  -41

  اند. هاي قافيه واژه» مان« و» ها«پسوند 
  رديف شعر است.» است«مخففّ » ست« ).1(طبق قاعدة » ا«حروف اصلي قافيه 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  » وه«هاي قافيه / حروف اصلي  گروه = واژه - كوه »: 2«گزينة 
 حـروف  ،هاي قافيه / حروف اصـلي ـِ ل   ها = واژه مشكل - ها  ناول»: 3«گزينة 

  »ها«الحاقي 
اگرچه در مصـراع اول   ،الحاقي است» ها«توجه: با توجه به ابيات بعدي غزل 

  نشانة جمع نيست.
هاي قافيه / ار = حروف اصـلي / كـو =    گوار = واژه عذار، خوش گل»: 4«گزينة 
  رديف

----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(  »4«گزينة  -42

 ،4هستند كه با توجه بـه تبصـرة   » تر و بصر«كلمات قافيه  »4«زينة بيت گدر 
سـاختن  قافيه بيت صورت سؤال در  ةهمانند تبصر دهند. قافيه را تشكيل مي

  قافيه شكر و تر.
  هاي ديگر: تشريح گزينه

در اين بيت اسم اسـت) و  » در(«هستند » پر و در«كلمات قافيه »: 1«گزينة 
  شوند. اي نمي مشمول تبصره

  شوند. اي نمي هستند كه مشمول تبصره» شكر و دگر«كلمات قافيه »: 2«گزينة 
  .) هستند1( ةكلمات قافيه و مشمول تبصر» كسانند و برانند»: «3«گزينة 

----------------------------------------------  

 )فائزه جعفري(  »3«گزينة  -43

ند. شـاعر پسـوند   هـاي قافيـه هسـت    واژه» رندان«و » خوبان» «3«در گزينة 
علامت جمع را با هم قافيه كرده است و چون قافيه كردن پسوندها در » ان«

صورتي درست است كه تكرار نشوند، بنـابراين قافيـه در ايـن بيـت درسـت      
  نيست.
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 )90(خارج از كشور   »4«گزينة  -44

  اند. ذوقافيتين ايجاد كرده» خود«، »شد«و » پديد«، »بديد«، »4«در گزينة 
چون پسوند » گريان«و » لرزان«در كلمات » ان«، طراحان سؤال، »2«در گزينة 

  اند. ي دوم ندانسته ها قافيه با معناي يكسان است و حروف مشترك ديگر نداريم،
 است.» 2«حروف اصلي قافيه طبق قاعدة » يد«هاي قافيه و  واژه» بديد«و » پديد«

  هاي ديگر:   تشريح گزينه
حـروف اصـلي   » اش«هاي قافيـه و   واژه» تاش  خواجه«و » باش»: «1«گزينة 

  است.» 2«قافيه طبق قاعدة 
حروف اصلي قافيه طبق » ـَ د«هاي قافيه و  واژه» شود«و » بود»: «2«گزينة 
  است.» 2«قاعدة 
حروف اصلي قافيه طبق » ـَ د«هاي قافيه و  واژه» رود «و » شود »: «3«گزينة 
  است.» 2«قاعدة 

----------------------------------------------  

 )عليرضا فتحي(  »3«گزينة  -45

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ندلِ آشفتگا»: 1«گزينة 
  / تز پارس تركَز»: 2«گزينة 
  بريدز  نديد / بگذريدز / نمي»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة  - 46

)به شكل » 4«گزينة علائم هجايي مصراع  UU U U )       .است  
----------------------------------------------  

 محمدابراهيم مازني)(  »3«گزينة  -47

  به اين دو نكته توجه كنيد: 
  ) هجاي پايان مصراع هميشه بلند است حتي اگر در اصل كشيده باشد.1
  آيد. اب نمي) (ن) بعد از مصوت بلند در يك هجا، به حس2

  هجاي كشيده در ساير ابيات:
  نبود»: 1«گزينة 
  مست - دوش  - بزم »: 2«گزينة 
  خاك»: 4«گزينة 

 ----------------------------------------------  

 )نژاد سيد جمال طباطبايي(  »2«گزينة  -48

ـ   ژِ   ها   وم  مشـ  مِ  يا  رد  چِبـِ  نَ  ظر    چنان  نـَ  ما  ي  
U U   -  U  -   U   -  -  U U   -  U  -   U   -  -  

----------------------------------------------  
 )85خارج از كشور (  »4«گزينة  -49

  است.» مفتعلن فاعلات مفتعلن فع«وزن بيت 
----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »4«گزينة  -50

  مفعولُ و مفاعلُ - مستفعلُ  - مفاعيلُ  - فعلات  - از: فاعلات  اند اركان غيرپاياني عبارت
  هاي اين سؤال: اوزان مصراع

  فعولن نمفاعيل نمفاعيل»: 1«گزينة 
  مفتعلن مفتعلن فاعلن»: 2«گزينة 
  مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن»: 3«گزينة 
  فعلات فاعلاتن فعلات فاعلاتن»: 4«گزينة 

  دبيهاي ا و آرايه تاريخ ادبيات

  
  
  

  )نژاد فرهاد علي(  »4«گزينة  -51
اين مورد مربوط به عصر رودكي است كه در پي ظهور شاعران بزرگي ماننـد  

 رودكي و شهيد بلخي اتفاق افتاد.

----------------------------------------------  

 )مهسيما آذركردار(  »3«گزينة  -52

را بـه او  » عر خردشا«ابوالحسن شهيد بلخي، كه بايد قبل از فردوسي عنوان 
سـرودة خـود    اختصاص داد، از معاصران رودكي بوده است و رودكي در سوگ

  براي شهيد، او را به فضل و برتري و خردورزي ستوده است: 
  كاروان شهيد رفت از پيش / وان ما رفته گير و مي انديش«

  »از شمار دو چشم، يك تن كم / وز شمار خرد، هزاران بيش
----------------------------------------------  

 پور) خان (سپهر حسن  »4«گزينة  -53

دسـت مـا نرسـيده      نامة بوشكور جز ابياتي پراكنده چيزي به از مثنوي آفرين
  است.

 ----------------------------------------------  
 نژاد) (فرهاد علي  »1«گزينة  -54

ايد كسايي را پيشـگام و  در زمينة اشعار زهدآميز و ارادت به خاندان پيامبر، ب
  سرمشق ناصرخسرو دانست.

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(  »1«گزينة  -55

هـاي خرافـي و ...،    اي از افسـانه  نامـه بـا پـاره    پبا وجود آميختگي گرشاس ـ - 
ترين داستان حماسـي ادبيـات    توان آن را پس از شاهنامه، موفق همچنان مي

  ارسي دانست.ف
مســعودي مــروزي بــه نظــم دقيقــي نخســتين كســي اســت كــه پــس از  - 

ملي ايران همت گماشت و در واقع پيشواي فردوسي در اين كار  هاي داستان
  بود.

----------------------------------------------  
 )97خارج از كشور (     »1«گزينة  - 56

  هاي ديگر:تشريح گزينه
هنامه، از روي كارآمــدن بهمــن (اردشــير) آغــاز دورة ســوم شــا»: 2«گزينــة 

  شود. مي
مشوق فردوسي در سرودن شاهنامه، مردي از دوستان او بود كه »: 3«گزينة 

  شاهنامة منثور را در اختيار او گذاشت.
  نامه، بعد از شاهنامه نوشته شده است. گرشاسپ»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
  )محمدابراهيم مازني(  »2«ينة گز -57
شـاهنامة   ،نخستين كتاب نثر فارسي كه به عنوان اثري مستقل عرضه شد - 

 ـونص ـمكـه بـه دسـتور و سـرماية ابو     منثور بود كه به دليل ايـن  بـن   در محم
  به شاهنامة ابومنصوري شهرت يافت. ،فراهم شدتوسي زاق عبدالرّ

اماني بـه امـر وي مأموريـت    بن نوح س ابوعلي بلعمي وزير دانشمند منصور - 
بـه   ،يافت كه تاريخ مفصلي را كه محمد بن جرير طبري به عربي نوشته بـود 

  فارسي برگرداند.
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  )محمدابراهيم مازني(  »3«گزينة  -58
ــه ــارات ب ــاريخ بلعمــي،  «ترتيــب در توصــيف  عب ــري، ت ترجمــة تفســير طب

» بومنصوريفي الطبّ، الابنيه عن حقايق الادويه و شاهنامة ا المتعلمّين هداية
  اند. ذكر شده

  تشريح موارد نادرست: 
دومين كتاب مهمي كه به نثر فارسي در زمان سامانيان فراهم آمده اسـت   - 

  موضوع: ترجمة تفسير قرآن ←تفسير طبري  ةترجم ←
موضوع: خـواص   ←الابنيه  ←شود  اين كتاب آغاز ميبا نثر علمي حدوداً  - 

  گياهان و داروها (داروشناسي)
 ------- ---------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«گزينة  -59

بـودن،   رغـم بيگانـه   مغولان نيز همچون فاتحان غزنوي و سلجوقي، علـي  :الف
  نتوانستند محدوديتي براي جولان زبان فارسي پديد آورند.

 ـ جـامع «تأليف  ج:  هــ . بـه پايـان رسـيد و خواجـه      710در سـال  » واريخالتّ
  هـ . به امر ابوسعيد بهادر كشته شد. 718در سال  دين (مؤلف كتاب)رشيدال

 ----------------------------------------------  
 )مهسيما آذركردار(     »2«گزينة  - 60

خواجـه  » التـواريخ  جـامع «توضيحات ارائه شـده در ايـن گزينـه مربـوط بـه      
ه استدر قرن هفتم نگاشته شد» تاريخ جهان گشا«ين است. رشيدالد.  

 ----------------------------------------------  
 )شهري نثار كهنه رضا جان(  »4«گزينة  - 61

ل غريـب      در اين بيت صائب، بي قراري و تشويش دروني خود را بـا ايـن تخيـ
قراري،  كند كه اگر نام او را بر نگين انگشتري حك كنيم، از فرط بي بيان مي

  .شدنگين انگشتر به هوا پرتاب خواهد 
----------------------------------------------  

 )86(خارج از كشور     »1«گزينة  - 62

است كه به علت درخواست شـاهزاده  » آبادي بيدل عظيم«اين عبارت معرّف 
  سرايي از خدمت دستگاه او كناره گرفت. براي مديحه

 ---------------------------------------------- 

 گودرزي)(معصومه   »2«گزينة  - 63

از » محـيط اعظـم  «و » عرفـات «از آثـار منثـور بيـدل و    » نكات و مراسلات«
  .باشد ميهاي وي مثنوي

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(    »2«گزينة  - 64

بند مشهور محتشم كاشـاني دربـارة واقعـة     مرثية دوازده بند، همان تركيب - 
  كربلا است.

  را به شيوة نظامي پرداخت.» منظور ناظر و«و » خلد برين«قي دو مثنوي وحشي باف - 
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    »2«گزينة  - 65

لرزيدن زمين در زير پاي معشـوق ماننـد جـامي سـنگين در دسـت انسـان       
  (لرزيدن) است. بيتوجه شبه  .دار است رعشه

 هاي ديگر: تشريح گزينه

ه چرخ مانند شده است بدون ذكـر وجـه شـبه    لوح نُخورشيد به »: 1«گزينة 
  (روشنايي و درخشندگي)

تشبيه شده است بـدون ذكـر وجـه     )دشمن به كوه حديد (آهن»: 3«گزينة 
  شبه (استقامت و قدرت)

بـدون وجـه شـبه     مانند شده اسـت  خورشيد و ماه به نقش قدم»: 4«گزينة 
  (نشاني از خود باقي گذاشتن)

 (حميد محدثي)    »4«گزينة  -66

  وش (= همچون يوسف): تشبيه يوسف
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »3«گزينة  - 67

به واسطة اسلوب معادله، تشبيه وجود دارد ولي تشـبيه بليـغ   » 3«در گزينة 
  .نيست

 هاي ديگر: تشريح گزينه

اضـافة   ←و شـعله (مشـبه بـه)     شـبه) مدم تيغ يا لب شمشير (»: 1«گزينة 
  تشبيهي
چين و كلاه (مشبه به) اند. به كمك  عرق ،ماه و خورشيد (مشبه)»: 2«گزينة 

  فعل (است) تشبيه بليغ اسنادي درست شده است.
زخم و نمكدان (مشـبه بـه)    ،اع دوم، نعيم و داغ (مشبه)ردر مص»: 4«گزينة 

  است. اخته شدهس تشبيه بليغ اسنادي 2هستند، به كمك فعل (است) 
----------------------------------------------  

  )نيا اعظم نوري(    »4«گزينة  - 68
در بيت اين گزينه فقط يك بار از آراية تشبيه استفاده شده است. (آتش چـو  

  شمع چكيدن)
  ها دو بار از اين آرايه استفاده شده است. در ابيات ساير گزينه

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  رشتة امل / چون عنكبوت»: 1«گزينة 
  همچو موج لرزيدن / درياي گوهر»: 2«گزينة 
پيكر سيمين (پيكر چون سـيم) / بـراي پهلـوي تـو، پيكـر گـل       » 3«گزينة 

  [مانند] خار ناسازست.
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(  »4«گزينة  - 69

وجـه شـبه و    م تشبيه كرده است.شاعر فكر و انديشة خويش را به خامه و قل
  ادات تشبيه ذكر نشده است.

  هاي ديگر: تشريح گزينه
پنهان  - تخم (مشبه به)  - چون (ادات)  - حرف و سخن (مشبه) »: 1«گزينة 

  شدن (وجه شبه)
سيماب و جيوه (مشبه به)  - چو (ادات)  - هر عضو شاعر (مشبه) »: 2«گزينة 

  قراري (وجه شبه) اضطراب و بي - 
 - فـواره (مشـبه بـه)     - همچو (ادات)  - اشك و سرشك (مشبه) »: 3« گزينة

  زد جوش (وجه شبه) سرريز شدن و فوران اشك = ز گلو مي
----------------------------------------------  

  )حميد محدثي(    »3«گزينة  -70
  همچو قمري  - گل روي  - تشبيه وجود دارد: بلبل جان  3در اين بيت 

  اير ابيات:تشبيه در س آراية
  من عاشقت فرهادوار -  خسرو خوباني»: 1«گزينة 
  مخزن جان»: 2«گزينة 
  روي چون دينار»: 4«گزينة 
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  عربي سال چهارم
  

 )محمدصادق محسني(   »3«گزينة  -71

أنـتم لا  ) / «2و  1هـاي   اي طالبـان علـوم (حـذف گزينـه    »: يا طلاّب العلوم«
فـي  / « )4و  2هـاي   زينـه حـذف گ (نيازمند نيستيد، نياز نداريد »: تحتاجونَ
إلي خلق / «) 2و  1هاي  در رسيدنتان به هدف (حذف گزينه»: الغايةبلوغكم 

  )3ها جز  به آفرينشي غير از آفرينش خود (حذف همة گزينه»: غير خلقكم
----------------------------------------------  

 )درويشعلي ابراهيمي(  »4«گزينة  -72

:الثقا تَض فة: فرهنگ / نمنرشد نمود / حن: دامن / الحضارة: تمد  
  :موارد نادرستتشريح 

 - (دوسـتي  » 2«) و در گزينـة  »بعض«ترجمه نشدن  -  (هنوز» 1«در گزينة 
انـد)   دانسته - » خاصه«ترجمه نشدن  - (داراي » 3«معرفي كرد) و در گزينة 

  اند. نادرست
----------------------------------------------  

  )محمدصادق محسني(  »1«گزينة  -73
كـه يـك اسـم جمـع اسـت بـه صـورت مفـرد         » الأئمة«در اين گزينه صفت 

دانيم صفت بايد در تعـداد از موصـوف خـود     كه مي (العظيمة) آمده، در حالي
  صحيح است. (عظمَاء: ج عظيم)» الأئمة العظماء«تبعيت كند. پس 

----------------------------------------------  
 پور) (دانا طالب    »1«زينة گ -74

  هاي ديگر: تشريح گزينه
 ةبـه صـورت مفـرد مـذكر آمـده اسـت، كلم ـ      » خلقي« ةكلم»: 2« ةدر گزين

جمع غيرعاقل است و صفت آن بايد به صورت مفرد مؤنـث بيايـد؛   » فضائل«
در زبان عربي هرگاه موصوف جمع غير عاقل باشـد، صـفت بايـد بـه صـورت      

، به صورت زايـد تعريـب   »عبد«مضاف به » ه«ير مفرد مؤنث بيايد. ضمناً ضم
  شده است. 

  به صورت نادرست (الي) آمده است. » علي«حرف جرّ »: 4«و » 3«هاي  در گزينه
 حرف جرّ لام متصل به ضمير نادرست است.»: 4« ةدر گزين

----------------------------------------------  
 (رضا معصومي)  »4«گزينة  -75

ت علـَي لـونٍ أو    «ت عبارت: حركت گذاري درس عيـبٍ  الَصفةُ المشبهةُ إنْ دلَّـ
  !»»أفعل« تُصاغُ عليَ وزنِ

----------------------------------------------  
 (اميرمحمد كريمي)  » 3«گزينة  - 76

  :ها تشريح ساير گزينه
  نادرست است.» موصول خاص»: «1« ةگزين
  است.نادرست  »مرفوعو  فاعل»: «2« ةگزين
  نادرست است.» سالم»: «4« ةگزين

----------------------------------------------  

 (محمدصادق محسني)    »4«گزينة  -77

باشد كه مؤنثّ آن بر وزن  (كور) عيب و صفت مشبهه مي َْيأعمدر اين گزينه 
   (عمياء) .شود فعَلاء ساخته مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  آيد. (جملي) مي» فعُلي«ضيل است و مؤنثّ آن بر وزن اسم تف» أجمل« »:1« ةگزين

  دهد. مي» كج«باشد و معناي  مصدر مي» عوج»: «2«گزينة 
 باشد. فاعل آن مي» اليأس«فعل ماضي و » أقَبلَ»: «3«گزينة 

 (درويشعلي ابراهيمي)    »2« ةگزين -78

جمـع  » قلائـل «اسم آلت و اسـم مشـتق اسـت و    » مسمار«جمع » مسامير«
ة «جمـع  » خواص«و » قليلة« همگـي  » صـحيح «جمـع  » صـحاح «و » خاصـ

جمـع  » عبـاد «و » نصـير «جمـع  » أنصـار » («1« ةمشتق هسـتند. در گزين ـ 
(قواعـد و  » 3« ةاند ولي (إنـاث ـ عيـون) جامدنـد و در گزين ـ     مشتق») عبد«

جمع » ةقضا» («4« ةـ أحيان) جامدند و در گزين  َْينماند ولي ( احياء) مشتق
  ها جامدند. اسم ةت و بقيمشتق اس») قاضي«

----------------------------------------------  
 (فائزه جعفري)    »4«گزينة  -79

بنـابراين   ،است» افعال«فعل ماضي ثلاثي مزيد از باب » أكفر«در اين گزينه 
  در اين گزينه اسم مشتق وجود ندارد.

  :ها تشريح ساير گزينه
  است. اسم مفعول و مشتق» مثقلون»: «1« ةگزين
  و مشتق هستند. صفت مشبه» خبير«و » لطيف»: «2« ةگزين
  اسم مبالغه و مشتق است.» حلّاف»: «3« ةگزين

----------------------------------------------  
 (درويشعلي ابراهيمي)   »3«گزينة  -80

  .) مؤنث (أبي) بر وزن (فعيل) و صفت مشبهه استأبيةكلمة (
» 4«(اسم فاعل) و در گزينة » 2«ه) و در گزينة (صفت مشبه» 1«در گزينة 

  (اسم مفعول) درست است.
----------------------------------------------  

  شناسي تاريخ  
  

 (مريم بوستان)  »1«گزينة  -81

ها افزايش فراوان يافـت و بـر    هاي تاريخي و مطالب آن با گذشت زمان، كتاب
طول تاريخ بشر نيز افزوده شد. به همين جهت گروهي از مورخان به نوشتن 

كنند، بلكـه بـه تحقيـق در     شنوند اكتفا نمي بينند يا اخباري كه مي آنچه مي
  د.پردازن ها مي هاي تاريخي و تصحيح و تحليل آن مطالب كتاب

 ---------------------------------------------- 

 (بهناز آرون)  »4«گزينة  -82

پوشـي   اي چشـم  موضوع مورد تحقيق از هـيچ نكتـه   ةكه مورخ بايد دربار اين
  مربوط به صفت دارا بودن دانش گسترده توسط مورخ است. ،نكند

 ---------------------------------------------- 

 )د هوشيارميلا(  »2«ة گزين -83

زيـرا همـة آنچـه در     ؛اي نيست كار مورخ براي حفظ و انتقال اخبار كار ساده
طول تاريخ رخ داده است، قابليت و ضرورت ثبت، حفظ و انتقال بـه ديگـران   

ارزش ثبـت   مؤثر در زندگي بشرو  باارزشو  مهمرا ندارد؛ بلكه تنها خبرهاي 
  و ضبط را دارند.

------------------ - ---------------------------  
 )مريم بوستان(  »2«ة گزين -84

  پژوهش تاريخي، انتخاب موضوع است. ةنخستين مرحلة كار مورخ در زمين
 ---------------------------------------------- 

 )ميلاد هوشيار(  »1«ة گزين -85

 ؛گيـرد  در مبدأ ديني يك واقعة بزرگ ديني به عنوان مبدأ آن تقويم قرار مي
  قويم ميلادي كه تولد حضرت مسيح (ع) مبدأ آن قرار گرفته است.همانند ت
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 )88(كنكور سراسري   »   3« ةگزين - 86

با ورود اسلام و رايج شدن تقويم هجـري قمـري و عـدم اجـراي كبيسـه در      
  اعتدال بهاري خارج شده بود. ة تقويم يزدگردي، نوروز از نقط

----------------------------------------------  
 )90 (كنكور سراسري  »2«ينة گز -87

 12در تقويم جلالي، سال با اول فروردين شروع و به چهار فصـل طبيعـي و   
مسترقه را در آخـر اسـفند اضـافه، و هـر      ةشد. خمس روزه تقسيم مي 30 ماه

  كردند. روز حساب مي 366چهار سال يا پنج سال، يك روز را كبيسه و آن را 
 -------------------------------- --------------  

 )مريم بوستان(  »2«ة گزين -88

شماري شمسـي قمـري بـابلي منسـوخ و      در اوايل حكومت داريوش يكم گاه
  شماري اوستايي به جاي آن رايج شد. گاه

هاي تقويم رسمي رايج در كشـور مـا برگرفتـه از تقـويم اوسـتايي       اسامي ماه
  است.

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(  »   3«ة ينگز -89

 . رايج در ايران براساس تقويم جلالي است» شمسي«تقويم 

 ----------------------------------------------  

 )ميلاد هوشيار(  »3«ة گزين -90

   باشد. مبناي تقويم ميلادي و تقويم يولياني (قيصري) براساس تقويم مصر مي

 -------------------------------------- -------- 

  جغرافياي سال چهارم 
  
 )محمدابراهيم مازني(    »4«ة گزين -91

اي واضع اصطلاح جغرافيا را اراتوستن دانشمند يوناني (سدة سوم پـيش   عده
دانند. وي جغرافيا را علم مطالعة زمين به عنوان جايگـاه انسـان    از ميلاد) مي

 تعريف كرده است.

 --------------------------------------- -------  
  (كتاب آبي)    »4«گزينة  -92

مدوري از جهان ترسيم نمود كـه   ةنقش» التفّهيم«ابوريحان بيروني در كتاب 
در آن، موقعيت درياها را نمايش داده است و در اين نقشه، براي نخستين بار 

 ارتباط اقيانوس هند و اقيانوس اطلس نشان داده شده است. 

و شاخه دواني علـوم  نش جغرافيا دا گسترشگسترش دين اسلام از موجبات 
  .از عوامل تحول جغرافيا است

 ----------------------------------------------  
 (ماهان آشوري)    »4«گزينة  -93

از عوامل تحول جغرافياسـت  » ريزي فضايي برنامه«يا آمايش سرزمين نياز به 
  گيرد. اي انجام مي سطوح محلي، ملي و منطقهدر كه 

----------------------------------------------  
 (محمدعلي خطيبي بايگي)    »3«گزينة  -94

شناسـي   دانش جغرافيا براي مطالعات مربوط به ژئومورفولوژي از علـم زمـين  
  .گيرد كمك مي

ها مورد مطالعه قـرار   عوامل مختلف بر مكان و زندگي انساندر جغرافيا تأثير 
يابـد يـك اصـل هواشناسـي      ش مـي افزايش ارتفاع كاهگيرد. اينكه دما با  مي

هـاي جديـد و ايجـاد     گيـري دولـت   است اما تأثير پايان جنگ سرد بر شـكل 
  گيرد. ها در حيطة دانش جغرافيا قرار مي طلبي استقلال

 (آذر محمودي)    »1«گزينة  -95

تـأثير  » نگرش ما به جهـان  «جغرافيا و آموزش آن، اهداف والايي دارد كه بر 
د منابع اطلاعاتي مانند منـاطق توريسـتي، جـزء    گذارد و شناخت و كاربر مي

از اهـداف جغرافيـا   » هـاي زنـدگي فـردي و اجتمـاعي     تقويت مهارت«هدف 
  هستند. 

----------------------------------------------  

 )91(كنكور سراسري     »4«گزينة  - 96

هـاي ارتبـاطي و    هاي پيرامون يك شهر، مانند آب و هوا، راه هر يك از پديده
هـاي   دانان براي شـناخت نقـش سيسـتم    كاركرد خاصي دارند و جغرافي …

هـاي پيرامـوني را بررسـي و مطالعـه      تـك پديـده   فضاي شـهر، كـاركرد تـك   
  كنند. مي

 ---------------------------------------------- 

 (آرمين معمار)  »1«گزينة  -97

كنـد و   سمت تعادل حركت مي اگر سيستمي داراي پسخوراند منفي باشد، به
  شود. بقاي آن تضمين مي

 ---------------------------------------------- 

 )محمدابراهيم مازني(  »2«ة گزين -98

 ـ  دانان با نگرش سيستمي خـود، از روش  جغرافي ي و آمـاري جهـت   هـاي كم
اسـتفاده از  كنند و صرف  نگري جوامع و محيط استفاده مي بيني و آينده پيش
  هدف تفكر سيستمي نيست. ي و آماري،هاي كم روش

----------------------------------------------  
 (محمدعلي خطيبي بايگي)  »4«گزينة  -99

تكوين سيارة زمين، حيات گياهي و جـانوري بـر سـطح     »دومين مرحلة«در 
  كره را به وجود آورد. خاك پديد آمد و زيست

مـاعي، محـيط   نيز، تعامل محيط طبيعي و محيط اجت »چهارمين مرحله«در 
  جغرافيايي را به وجود آورد.

----------------------------------------------  

 ژوه) (ماهان آذرپ    »3«گزينة  -100

هـاي جغرافيـايي از آغـاز تـاكنون،      گيـري محـيط   با توجه به چگونگي شـكل 
صـورت سيسـتماتيك    دانان بايد روابط متقابل انسان و محـيط را بـه   جغرافي

 بررسي كنند. 

----------------------------------------------  
  ) 1تاريخ ايران و جهان ( 
  

 )مريم بوستان(  »   3«ة گزين -101

پس از كوروش پسرش كمبوجيه جانشين او شد. اقدام مهم كمبوجيه حملـه  
به مصر بود. انگيزة واقعي وي از اين حمله عبـارت بـود از همدسـتي فرعـون     

ئه حمله به ايران (در زمان كوروش) و نيـز  مصر با پادشاه لوديه در مسير توط
 ثروت بيكران مصر.

 ---------------------------------------------- 

  )ميلاد هوشيار(    »3«ة گزين -102
و، ايجـاد  ننخستين اقدام داريوش در رابطه با سازماندهي امپراتوري به شيوة 

عمـدتاً   - و سفر اي كه رفت و آمد  براي ارتباطات بود؛ زيرا در دورهتسهيلاتي 
اي  شـد، لازم بـود چـاره    به استفاده از اسب و ارابـه منحصـر مـي    - از خشكي 

انديشيده شود تا اخبار و اطلاعات به سرعت از نقاط دوردست امپراتـوري بـه   
  دربار (و بالعكس) برسد.
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  )مريم بوستان(  »   4«ة گزين -103
  كردند. يونانيان براي فرونشاندن خشم خدايان قرباني مي

بود. به همـين دليـل    المپآنان جايگاه تعدادي از خدايان بر فراز كوه  از نظر
شـد، ريشـة    مسابقات ورزشي كه چند سال يكبار در شهر المپي برگـزار مـي  

  مذهبي داشت.
 ---------------------------------------------- 

 )مريم بوستان(    »4«ة گزين -104

مسيحيت در جامعه مؤثر  ها همگي در گسترش عوامل ذكر شده در ساير گزينه
  باشد. مي» 4«بودند اما علت اصلي رسمي شدن اين دين در اروپا، گزينة 

 ----------------------------------------------  

 (بهناز آرون)  »3«گزينة  -105

هـاي داخلـي    بود زيرا عـلاوه بـر كشـمكش     تر از يك قرن سلطة سلوكيان كم
هاي مكرر در  يان ايرانيان و بروز شورشها در م دربار سلوكي، بيگانه بودن آن

  شرق و غرب كشور آرامش را از ايشان گرفت.
 ----------------------------------------------  

  (ناهيد ياري)    »2«گزينة  - 106
گيري آن، تحـت تـأثير    خصوص در آغاز پيدايش و شكل هنر عصر اشكاني، به

  ت. زمين پيشين و يونان قرار داش هاي مشرق هنر تمدن
 ---------------------------------------------- 

  (ميلاد هوشيار)    »3«گزينة  -107
خسرو انوشيروان براي سر و سامان دادن به اوضاع كشـور اصـلاحاتي انجـام    

  داد؛ از جمله:
  ) ارتش را از نو سازماندهي كرد.1
  ) تقسيمات كشوري را تغيير داد.2
  نمود. ) روش جديدي براي گرفتن ماليات برقرار3

 ----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(    »1«ة گزين -108

دوران شكوفايي فرهنگ و تمـدن   ،به ويژه عصر انوشيروان» عصر ساساني« - 
  ايران باستان است.

نوشـته شـده بـود تصـاوير     » مخصوص مردم عادي«كتاب ارژنگ ماني كه  - 
  زيادي داشت.

 ---------------------- ------------------------ 

 )89(خارج از كشور   »3«گزينة  -109

پيامبر (ص)، به دنبال يافتن پايگاهي براي انتشار آيين اسلام و نجات پيروان 
جا، نجاشـي، بـه    خويش، گروهي از مسلمانان را به حبشه فرستاد. پادشاه آن

  كــه مشــركان گروهــي از جملــه رو هنگــامي دادگــري معــروف بــود و از ايــن
وعاص را براي بازگرداندن مهاجران به حبشه فرستادند، نجاشي از تسليم عمر

آنان خودداري كـرد. مشـركان پـس از ناكـامي در بازگردانـدن مسـلمانان از       
اقتصادي و اجتماعي، پيامبر (ص) و ة  حبشه، تصميم گرفتند از طريق محاصر

  پيروانش را از پاي درآورند.
----------------------------------------------  

 (ميلاد هوشيار)    »1«ة گزين -110

اول، چند تن از بزرگان يثرب در محلي موسوم بـه عقبـه بـا پيـامبر      در عقبة 
(ص) پيمان بستند كه به خداوند شرك نورزند، دزدي نكنند، فرزنـدان خـود   

 از مفـاد » 1«را نكشند و در كارهاي خير از رسول خدا فرمان برنـد؛ (گزينـة   
  است.)پيمان عقبة دوم 

  ) 1جغرافيا (
  

 (فاطمه سخايي)    »1«گزينة  -111

هاي  بارندگي كم و نامنظم، وزش بادهاي شديد و تبخير زياد، از جمله ويژگي
  مناطق خشك است.

----------------------------------------------  
 (آرمين معمار)    »4«گزينة  -112

هـاي   بيابـان تـر   اسـت و بـيش  آفريقا  صحراي بزرگ ،ترين بيابان جهان وسيع
هاي جغرافيايي عرض بينجهان در  23 شمالي و  27 23 قرار جنوبي  27

 .دارند

----------------------------------------------  
 )محمدابراهيم مازني(    »4«گزينة  -113

  

  مثال  علل ايجاد بيابان  نوع بيابان
ار يكسان نبـودن فش ـ   جنب حاره

ــرض ــوا در ع ــاي  ه ه
  مختلف جغرافيايي

ــا   ــحراي آفريقـ  - صـ
بيابـان   - دشت لـوت  

  عربستان
عبور جريان آب سرد   ساحلي

  ساحلي
 ااريك ـ - بيابان آتاكاما 

  ناميب - 
ــرض ــي ع ــاي  داخل ه

  متوسط
دوري از منــــــــابع 

  رطوبتي
  ه ماكانلكت - گبي 

 ---------------------------------------------- 

 )يگحمدعلي خطيبي بايم(    »1«گزينة  -114

اي از جهان قرار گرفته است كه به سـبب نزديكـي بـه مـدار      ايران در منطقه
السرطان و تحت تـأثير فشـار زيـاد جنـب حـاره قـرار دارد؛ ايـن عامـل          رأس
  ترين علت خشكي آب و هواي ايران است. مهم

 ----------------------------------------------  
 )يم مازنيمحمدابراه(    »1«گزينة  -115

 - فرسـايش خـاك    - ها: از بين رفتن پوشـش گيـاهي    عوامل گسترش بيابان
  (كويرزايي)شور شدن زمين 

 - شـخم زدن نامناسـب خـاك     - ها  روية دام عوامل فرسايش خاك: چراي بي
  برداري بيش از حد از خاك بهره - ها  تخريب جنگل

 - با آب شور هاي كشاورزي  عوامل شور شدن خاك (كويرزايي): آبياري زمين
آتش زدن  - از بين بردن پوشش گياهي  - دادن كود شيميايي شور به زمين 

  گياهان و بقاياي محصولات كشاوزي
----------------------------------------------  

 ي)(محمدعلي خطيبي بايگ    »2«گزينة  - 116

تــر شــدن حركــت آب و  شــخم زدن در جهــت شــيب خــاك باعــث ســريع 
  گردد. خاك ميوشوي لاية سطحي  شست

هـاي مبـارزه بـا     مـردم از راه نفتـي و توجيـه    لچپاشـيدن مـا   ،ايجاد بادشكن
 زايي است. بيابان

 ----------------------------------------------  
 (فاطمه سخايي)    »3«گزينة  -117

خاك جنگل چون پوشيده از شاخ و برگ گياهان پوسيده است، آب بـاران را  
 ـ   جذب مـي  آورد. برخـي   وجـود مـي   هـاي زلال بـه   ا آبكنـد و جويبارهـايي ب

  هاي جنگلي مانند كائوچو مصرف صنعتي دارند. فراورده
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 )يگمحمدعلي خطيبي باي(    »3«گزينة  -118

 .كاري انسان نـاچيز اسـت   بوم قطبي و توندرا ميزان دخالت و دست در زيست
هاي خشك  بوم زيستالجدي از  مدار رأسكتاب درسي  54نقشة صفحة  طبق

 گذرد. مي زمين خشك و نيمه

 ----------------------------------------------  
 (آرمين معمار)    »3«گزينة  -119

  هاي آمازون است. هاي جنگلي از دلايل اهميت جنگل فروش ميوه و فراورده
 ---------------------------------------------- 

  )يمحمدعلي خطيبي بايگ(    »1«گزينة  -120
ترين پوشش گياهي مغـرب و جنـوب غربـي     وسيعجامعة جنگلي بلوط ايران 

درصـد از خـاك ايـران پوشـيده از جنگـل       4/7در حـال حاضـر    .ايران است
 باشد. مي

 ----------------------------------------------  

   علوم اجتماعي   
  

 (فروغ تيموريان)    »2«گزينة  -121

ي هـا  هـاي اجتمـاعي، عامـل پيـدايش شـاخه      پيامدهاي خرد و كلان كـنش 
هـاي توليـد،    هاي اقتصادي انسـان در زمينـه   اجتماعي متفاوتي است و كنش

  شود. توزيع، مبادله و مصرف موجب پيدايش نظام اقتصادي مي
----------------------------------------------  

 )، با تغيير93(كنكور سراسري   »4«گزينة  -122

خود، از علوم » وضوعم«شناسي از پايان قرن نوزدهم با توجه به تفاوت  جامعه
خـود  » روش«طبيعي فاصله گرفت و طي قرن بيسـتم بـا توجـه بـه تفـاوت      

 هاي غيرتجربي اهميت داد. تدريج به روش  به

----------------------------------------------  
 (آذر محمودي)  »1«گزينة  -123

شناسد  هاي طبيعي را مي عقل نظري به كمك حس و با روش تجربي، هستي
  يابد. طور مستقل و با روش تجريدي، احكام رياضي و متافيزيكي را درمي و به

----------------------------------------------  

 با تغيير) 93(كنكور سراسري   »3«گزينة  -124

 شناسي تفهمي: الف) جامعه

هاي اجتماعي انسان و رفتارهـاي معنـاداري كـه از طريـق      ) موضوع: كنش1
 شوند. ها شناخته مي نفهم و دريافت معاني آ

عنوان شاخص اصلي شناخت علمي و تأثير  ) روش: اهميت حس و تجربه به2
  فعال ذهن و عقل در جريان شناخت

  ها بيني و كنترل آن هاي اجتماعي براي پيش ) هدف: فهم پديده3
  شناسي پوزيتيويستي: ب) جامعه

وار  اي انـدام ه ـ هاي اجتماعي مانند يكي از پديـده  ) موضوع: جامعه و پديده1
  طبيعي

  ) روش: صرفاً حسي و تجربي2
  ها بيني و كنترل آن هاي اجتماعي براي پيش ) هدف: شناخت پديده3

 (آذر محمودي)  »1«گزينة  -125

هاي  هاي انساني و موضوع علوم اجتماعي، كنش موضوع علوم انساني، كنش - 
علـوم  تـر از موضـوع    اجتماعي انسان است؛ بنابراين موضوع علوم انساني عـام 

اجتماعي است. در نتيجه علوم اجتمـاعي بخشـي از علـوم انسـاني محسـوب      
  شود.  مي

هاي ديگران، امكان همـدلي و همراهـي    علوم اجتماعي با فهم معاني كنش - 
 آورد. با آنان را پديد مي

----------------------------------------------  

 (آزيتا بيدقي)  »1«گزينة  - 126

هـا و   بة رويكرد دنيوي در جامعة صنعتي جديـد، ارزش در قرن نوزدهم، با غل
شناسـي در آن   هنجارهاي پيشين جامعه دچار تزلزل شده بود. هدف جامعـه 

 ها بود.  بيني و كنترل آن هاي اجتماعي براي پيش مقطع، شناخت پديده

----------------------------------------------  

 (آرزو مهربابا)  »3«گزينة  -127

شـوند، داراي دو   هايي كه با اعتبار عقل عملـي ايجـاد مـي    يا پديدهاعتباريات 
داراي آثـار   - 2آيند.  وجود مي به خواست و ارادة انسان به - 1ويژگي هستند، 

تنهــا مشــكلات  و پيامـدهاي غيــرارادي و تكــويني هسـتند. عقــل عملــي نـه   
ه كند بلك ـ تدبيري حل مي  هاي ارزشي و فعاليت شناسي را براي داوري جامعه

 گشايد.  هاي طبيعي مي هاي اجتماعي و انساني را با پديده راز تفاوت پديده

----------------------------------------------  

 (آذر محمودي)     »2«گزينة  -128

شـود   چه دربارة جهان انساني و جهان فرهنگي گفته شده، مشخص مي از آن
جتمـاعي جهـان   كه جهان فرهنگي بخشي از جهان انساني اسـت. از بخـش ا  

انساني با عنوان جهان فرهنگي و از بخش فردي آن با عنـوان جهـان ذهنـي    
جهان فرهنگي در برابر جهان ذهني قـرار داده    ترتيب، كنند و بدين تعبير مي

  شود. مي
----------------------------------------------  

  )93(كنكور سراسري      »1«گزينة  -129
ود داشته است و مستقل از خواسـت و اعتبـار   جهان عيني پيش از انسان وج

نامنـد و   اين جهان را جهان تكوين مـي   انساني وجود دارد. متفكران مسلمان،
داننـد. برخـي جهـان     جهان طبيعت را بخشي از جهان عيني و تكـويني مـي  

تـر از جهـان    كنند و اين جهـان را مهـم   عيني را به جهان طبيعت محدود مي
بين علوم طبيعي و علوم انسـاني    دانند. اين گروه، ذهني و جهان فرهنگي مي

  و اجتماعي تفاوتي واقعي قائل نيستند.
 ---------------------------------------------  

  (آزيتا بيدقي)     »2«گزينة  -130
 ها:  تشريح گزينه  

  نظر گروه سوم - نظر گروه اول »: 1«گزينة 
  نظر گروه سوم - نظر گروه دوم»: 2«گزينة 
  نظر گروه دوم - نظر گروه سوم»: 3«گزينة 
  نظر گروه اول - نظر گروه اول»: 4«گزينة 

 --------------------------------------------- 

  (آذر محمودي)     »1«گزينة  -131
هايي نيست كه يك نـوع واحـد از    تفاوت اخلاق و فرهنگ بشر از سنخ تفاوت

هـا و   اخـلاق بلكـه تفـاوت    موجودات طبيعي در طـول زنـدگي خـود دارنـد،     
  هايي است كه در انواع مختلف موجودات است. ها از سنخ تفاوت فرهنگ
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 (آذر محمودي)     »4«گزينة  -132

  هـاي كـلان دفـاع نمايـد،     بينـي و ارزش  محروميت از عقلانيتي كه از جهـان 
هـاي   شود و عقلانيتي كه بر اساس عقايد و ارزش موجب نسبيت فرهنگي مي

تـاريخي مختلـف، بـه مـديريت اجتمـاعي      فرهنگي باشد، با نظر بـه شـرايط   
  پردازد. مي

 ---------------------------------------------  
 (آذر محمودي)     »2«گزينة  -133

اي بود و شايستگي لازم را براي يـك   فرهنگ مغولان، فرهنگي قومي و قبيله
هايي كه از نظر نظامي  تأثير فرهنگ فرهنگ جهاني نداشت و به سرعت تحت

بودند، قرار گرفت. بنابراين غلبة نظامي در همة موارد، بسـط   شكست خورده
  آورد. فرهنگي قوم غالب را به دنبال نمي

---------------------------------------------  
  )93(كنكور سراسري      »4«گزينة  -134

فنون نظـامي و    هاي استعمار، ناشي از پيشرفت در زمينة دريانوردي، موفقيت
. در اسـتعمار نـو، كشـورهاي اسـتعمارگر بـا اسـتفاده از       اقتصاد صنعتي بـود 

هايي كه در دورة نفوذ يا دورة استعمار نظامي و سياسي خـود ايجـاد    ظرفيت
كننـد و   اند، از مجريان بومي و داخلي كشورهاي مستعمره استفاده مـي  كرده

كننـد.   براي به قدرت رساندن نيروهاي وابسته از كودتاي نظامي استفاده مـي 
تعمار نو، كشور استعمارگر با اتكا به قدرت اقتصادي خود و با اسـتفاده  در اس

ــا روش از نهادهــا و ســاختارهاي اقتصــادي و سياســي بــين هــا و  المللــي و ب
كنترل بازار و سياست كشورهاي ديگر را در اختيـار   سازوكارهاي غيرمستقيم،

سـي يـا   كـه از ابزارهـاي نظـامي و سيا    گيرد. اسـتعمار فرانـو بـيش از آن    مي
  برد. هاي فرهنگي و علمي بهره مي ، از ابزارها و ظرفيتكنداقتصادي استفاده 

----------------------------------------------  
  (ماهان آذرپژوه)    »3«گزينة  -135

  ها تشريح گزينه
  :با توجه به موارد خواسته شده در سؤال

  غلط ـ غلط»:  1«گزينة 
  غلط ـ غلط»: 2«گزينة 
  : صحيح ـ غلط»3«گزينة 
   صحيح ـ صحيح»:  4«گزينة 

---------------------------------------------  

 (آذر محمودي)    »1«گزينة  - 136

 ها و عقايد فقدان ويژگي حقيقت: عدم توانايي در دفاع از حقانيت ارزش

 هاي روحي و رواني فقدان ويژگي معنويت: گرفتار كردن انسانيت با بحران

دوقطبـي شـدن     هـا،  و قسط: پايمال شدن حقوق انسان فقدان ويژگي عدالت
    …جهان و 

  فقدان ويژگي مسئوليت و تعهد: فراهم شدن زمينة نفوذ و تسلط فرهنگ بيگانگان
----------------------------------------------  

 (اعظم محمدي)    »2«گزينة  -137

رين ت ـ الف) استعمار اروپايي در دو سدة هفـدهم و هجـدهم مـيلادي بـزرگ    
  داري تاريخ بشريت را برپا كرد. برده

گشايي و امپراطوري است كه از قرن پـانزدهم بـه    ب) استعمار نوعي از جهان
  بعد توسط اروپاييان آغاز شد و در قرن نوزدهم به اوج خود رسيد.

ها براي تـأمين سـلطة    ج) اروپاييان در هجوم به قارة آمريكا و جزاير اقيانوس
  ز بين بردن ساكنان بومي پرداختند.كشي و ا خود، به نسل

 (كتاب آبي)  »4«گزينة  -138

ها و  هايي كه ارزش ها ظرفيت جهاني شدن را ندارند، فرهنگ برخي از فرهنگ
جويانـه نسـبت    ها ناظر به قوم و منطقة خاصي است و نگاهي سلطه عقايد آن

  .روند اي خود فراتر نمي ، از محدودة قومي و منطقه»ندارند«به ديگر اقوام 
 ---------------------------------------------- 

 (معصومه رضا)    »4«گزينة  -139

  اين گروه بين علوم طبيعي و علوم انساني و اجتماعي تفاوتي واقعي قائل نيستند.
----------------------------------------------  

 (الهه خضري)    »4«گزينة  -140

ايد مختلـف اسـت و حقيقـت،    از منظر ديني، ايمان و حق، معيار سنجش عق
 هاي مختلف است. معيار و ميزاني براي سنجش عقايد و ارزش

كشي ظالمانـة برخـي از    است كه مانع استضعاف و بهره عدالت و قسط ارزشي
  شود. برخي ديگر مي

اسـت كـه مـانع از رسـيدن       معناي راستين آزادي، آزادي از قيد و بنـدهايي 
  شوند. اش مي انيآدمي به حقيقت، معنويت و حقوق انس

هاي فرهنگي و با نظر به شـرايط   عقلانيت سطح دوم، براساس عقايد و ارزش
پـردازد.   سازي، سازماندهي و مديريت اجتمـاعي مـي   تاريخي مختلف، به نظام

جمهوري اسلامي، نوع نظام حكومت ايران است كه با توجه به عقايد مردم و 
  وضعيت اجتماعي و تاريخي، تعيين شده است. 

  وجه به نيازهاي مادي و معنوي در ذيل معنويت است.ت
----------------------------------------------  

  سال چهارم ةفلسف
  

 )94(خارج از كشور   »1«گزينة  -141

طرح مباحث وجودشناسي در معارف الهـي، هرگـز ماهيـت ايـن مباحـث را      
حاصـل  كند؛ يعني هرچند اين مباحث منشأ آسـماني دارنـد و    دگرگون نمي

انديشة فيلسوفان نيستند اما محتوايي فلسفي دارند و مواضع نظـري ديـن را   
  كنند. دربارة جهان هستي بيان مي

 ----------------------------------------------  
 (حميد محدثي)  »4«گزينة  -142

لازمة عبور از فطرت اول اين است كه آدمي هرچنـد بـراي لحظـاتي از قيـد     
هـا،   گويي به آن رو گردد كه پاسخ هايي روبه با پرسش عقل معاش فارغ شود و

به ظاهر سودي دربرندارد و بنابر مصالح زندگي عادي مطرح نشده است، امـا  
  در حقيقت، ارزش آن به اندازة ارزش وجود آدمي است.

 ----------------------------------------------  
 (الهه خضري)  »2«گزينة  -143

اي نگرش نسبت به جهان هسـتي عرضـه    ه نحوههدف وحي اين بوده است ك
آگاهي خويش   كند تا مسلمانان با تدبر و تفكر و الهام گرفتن از آن، انديشه و

را تكامل بخشند و فرهنگ اسلامي را به اتكاي اين مباني عميق و استوار بـه  
كه مطالبي حل ناشدني و غيرقابل فهم عرضه  رشد و بالندگي برسانند، نه اين

  ها را به تسليم و سكوت و قبول كوركورانه وادارد. نديشهكند و ا
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  -144

الف) اثولوجيا به اشتباه به ارسطو انتساب داده شده است و توسط ابن ناعمـه  
  ترجمه شده است.

  باشد. ب) مربوط به حنين بن اسحاق مي
  سحاق بن حنين است.پ) مربوط به ا

  ت) هم مربوط به اسحاق بن حنين است و هم حنين بن اسحاق.
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 (موسي اكبري)  »2«گزينة  -145

  استادان فلسفة حراّن در زمان خلافت معتضد عباسي به بغداد منتقل شدند.
 ----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  - 146

مؤمن است. پس آن  حكمت، گمشدة«باشد:  يه اين صورت معبارت ب ةترجم
  »را طلب كنيد؛ حتي اگر نزد مشرك باشد.

خواني بيشتري دارد چرا كـه   هم» 3«با توجه به اين ترجمه بايد گفت گزينة 
مندي به علم و حكمـت بـا كمـال اشـتياق، معـارف       مسلمانان به دليل علاقه

  پيشينيان مخصوصاً حكماي يوناني را فراگرفتند.

عبارت به تأثيّرپذيري فلاسفه مسلمانان از حكماي يونان اشاره دارد نـه  نكته: 
  ها. تأثيرگذاري آن

----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »1«گزينة  -147

از قرن سيزدهم به بعد عنصر درخشان عقل كه در فلسفة اسلامي جايگـاهي  
  شت.خاص داشت بر فرهنگ غربي تأثير بسيار گذا

  ها: تشريح ساير گزينه
  باشد. مي ممربوط به قرن دوازده»: 4«و » 2«گزينة 

ها از قرن دوازدهم با ابتكـارات فيلسـوفان اسـلامي از جملـه      آن»: 3«گزينة 
  هاي عقلي آشنا شدند. سازگاركردن اعتقادات ديني با استدلال

 ----------------------------------------------  

 يد محدثي)(حم  »3«گزينة  -148

  ها: تشريح ساير گزينه

  افروديسي از شارحان حكمت ارسطو بود.»: 1«گزينة 

ارسطو بود، نه مترجم  ةاسكندر افروديسي خود از شارحان فلسف»: 2«گزينة 
  آن.

  ناميده است.» فاضل متأخرين«ابن سينا، اسكندر افروديسي را »: 4«گزينة 
 ----------------------------------------- -----  

 (موسي اكبري)  »1«گزينة  -149

ناعمه كتاب اثولوجيا را كه بخشي از تاسوعات افلـوطين اسـت، ترجمـه و     ابن
  كندي آن را اصلاح كرد.

 ----------------------------------------------  

 )97(كنكور سراسري   »4«گزينة  -150

ق اشـرا  خواجه نصيرالدين طوسي در تأليف كتب فلسفي خود از نظرات شيخ 
  (سهروردي) بهره برده است. 

نصـيرالدين طوسـي و    هـاي خواجـه   الدين رازي كتابي در ارزيابي شـرح  قطب
  فخرالدين رازي نوشت كه محاكمات نام گرفت. 

  سال سوممنطق و فلسفة 
  
 

 (موسي اكبري)  »3«گزينة  -151

  شود.  ب) مفهوم جزئي تنها بر يك مصداق منطبق مي
  شود. ستفاده ميتنها مفهوم كلي در تعريف اپ) 

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي    »3«گزينة  -152

مفهـوم  «وجه است و نسبت بين  نسبت بين فلز و جامد عموم و خصوص من
بـا  » نمـاز «تباين است كه به ترتيب مطـابق نسـبت   » مفهوم كلي«و » جزئي

  باشد. مي» غزل«با » مثنوي«و » واجب«
شود و مفاهيمي چون  هاي چهارگانه بين مفاهيم كلي برقرار مي سبتن نكته:
  با مفاهيم كلي نسبتي از نسب اربعه را ندارند.و درياي خزر ابن سينا  ،ارسطو

----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد علي  »2«گزينة  -153

حـال اسـت مفهـومي    شـوند؛ يعنـي م   مفاهيم ذاتي، لزوماً قبل از ذات درك مي
شـيهه  «درك شود، مگر آن كه بـه نـوعي ذاتيـات آن قـبلاً درك شـده باشـد.       

اسـت؛ در نتيجـه قبـل از ايـن مفهـوم درك      » اسـب «فصل مفهوم » كشندگي
  شود. مي

  ها: تشريح ساير گزينه
  بعدي بودن جزء خصوصيات جسم است. سه»: 1«گزينة 
وم گياه است؛ پس قبل فصل مفه» نموكنندگي«يا » بودن نامي»: «3«گزينة 

  شود نه بعد از آن. درك مي» گياه«از 
هاي عرضي انسان است و بعد از خود  ، از ويژگي»بودن هنرمند»: «4«گزينة 
  شود. درك مي» انسان«مفهوم 

----------------------------------------------  
 (حميد محدثي)  »3«گزينة  -154

طـور   توري نيسـت و انسـان بـه   يك پديدة دس آوردن كردن و استدلال تعريف
كردن چـه بخواهـد و چـه نخواهـد و چـه       كند و در تعريف طبيعي تعريف مي

هـاي   برد. تعريف كار انسـان  بداند و چه نداند، ذاتيات و عرضيات را به كار مي
كننـد و   سواد و معمولي هم تعريـف مـي   باسواد يا دانشمندان نيست، افراد بي

  ؛ فقط به كاركرد ذهن خود واقف نيستند.برند ذاتي و عرضي را به كار مي
----------------------------------------------  

 )94خارج از كشور (  »1«گزينة  -155

گياه، اكسيژن، هوا) ماده هسـتند و  ة (سلول، ريش» 1«هاي  موارد گزينهة هم
د؛ در نرس ـ مـي » جـوهر «به  است و در نهايت» جسم«ها  آنة جنس بعيد هم
ها موارد نقضي مانند: مكعب، حركت و سياهي وجود  ر گزينهحالي كه در ساي

  دارد.
----------------------------------------------  

 )96كنكور سراسري (  »4«گزينة  - 156

پذير بـودن را دارد؛ پـس    تنها جسم است كه نسبت به غير خود قابليت رنگ
  باشد.  عرض خاص مي

كـه ايـن دسـت از     ا توجه به اينمفهوم ناطق نسبت به انسان فصل بوده اما ب
 آيند.  حساب مي مفاهيم نسبي هستند نسبت به حيوان عرض خاص به
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 (موسي اكبري)    »4«گزينة  -157

  ها: تشريح ساير گزينه

  باشد نه بالعكس. جوهر جنس عالي انسان مي»: 1«گزينة 
  جسم جنس بعيد حيوان است.»: 2«گزينة 
  باشد. شكل جنس قريب مثلث مي»: 3«گزينة 

----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)  »1«گزينة  -158

هـا نسـبت بـه     نظريات دانشمندان علوم انساني با توجه به ديـدگاهي كـه آن  
  انسان و ماهيت آن دارند با يكديگر متفاوت است.

----------------------------------------------  

 (موسي اكبري)    »1«گزينة  -159

كند كه شخصيت  سفي ماركسيسم انسان را مانند يك موم فرض ميمكتب فل
  گيرد. هاي وي براساس شرايط اقتصادي و دورة تاريخي وي شكل مي و آرمان

----------------------------------------------  

 (حميد محدثي)  »4«گزينة  - 160

شـود، در حـالي    سؤال مربوط به اين گزينه در فلسفة علم اخلاق بررسي مـي 
  ها مربوط به فلسفة علم هنر هستند. هاي ساير گزينه كه پرسش

----------------------------------------------  

  شناسي روان

  

 )مهسا عفتي(  »4«ة گزين - 161

گيـري و يـا ارزيـابي     تواند اندازه هايي از رفتار كه مي متغير وابسته به جنبه - 
  .شود شود، اطلاق مي

ولـي تمـامي    ،كـه بـراي تغييـر، آزاد اسـت     متغير وابسـته متغيـري اسـت    - 
 متغيرهاي ديگر بايستي كنترل شوند؛ يعني ثابت نگه داشته شوند.

---------------------------------------------- 

  (آذر محمودي)  »3«ة گزين - 162

توان تعداد زيادي از متغيرهـا را در يـك زمـان     بستگي مي از طريق روش هم
پـذير   د كه اين امر از طريق روش آزمايشي امكانمحدود مورد بررسي قرار دا

  طبيعي بسيار دشوار است.ة نخواهد بود و از روش مشاهد

----------------------------------------------  

  )91(كنكور سراسري   »2« ةگزين - 163

 گرا عبارت است از:  رويكرد انسان بهاز جمله انتقادات وارده 

توانـد همـان چيـزي     دهد، نمـي  د گزارش ميتمام آن چيزي را كه فرد از خو
كند بهترين تصوير  كرده است. (زيرا هر فرد سعي مي هها را تجرب باشد كه آن

گرا، مبهم بوده  گونه نباشد.) رويكرد انسان را از خود ارائه دهد، هرچند كه آن
شوند كه  اي معرفي مي گونه ها در اين رويكرد به نظريه و آزمايش پذير نيست.

  ها وجود ندارد.  تأييدپذيري آن امكان

 (مريم كشاورزي)    »3«ة گزين - 164

هـا   هاي گوناگون مطالعه كـرد و آن  ابراهام مازلو نيازهاي انسان را در موقعيت

 بندي نمود. صورت سلسله مراتب طبقه را به

انسان، نياز به احترام و عزت نفس اسـت   هاينيازدسته از از نظر او چهارمين 

شود تا توجه و  كه در جمع دوستان وارد هر بحثي مي و مثال آن فردي است

 احترام ديگران را به خود جلب كند.

----------------------------------------------  

 (بهاره اكبري)    »4«ة گزين - 165

گرا با اتخاذ يك نگاه مثبت به رفتار انساني و تأكيد بر پـذيرش   رويكرد انسان

هـاي   روشة هاي جبرگرايان است ديدگاهتوانسته  ، تا حدوديمسئوليت فردي

 علمي مرسوم را به چالش بكشاند.

----------------------------------------------  

 )محمدابراهيم مازني(    »1«ة گزين -166

در حوزة تحقيقـات   .ها و .. چگونگي ارتباط فرد با ديگري، شامل نگرشنحوة 

 گيرد.  اجتماعي جاي مي

------------------------ ------------------  

 نژاد) (مينا توكلي    »2«ة گزين - 167

هـا را كنتـرل    در روش آزمايشي محقق همواره بر متغيرها مسلط بـوده و آن 

طبيعـي كـه از معايـب آن عـدم كنتـرل       ةنمايد؛ بر خلاف روش مشـاهد  مي

  هاست. آزمايشگر بر متغير
 ------------------------------------------  

 اكبري) (بهاره  »1«ة گزين - 168

 ،(ميزان خواب)شود،  كاري مي دستآزمايشگر  مستقيماً توسطمتغير مستقل 

   خلقي). ( ميزان خوشكند. عمل ميمتغير مستقل تأثير  تحتو متغير وابسته 
 ------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(     »2«گزينة  - 169

انساني و دسـتيار   - ي شناسي در حوزة خدمات اجتماع دستيار مشاوره و روان

  .گيرند بهداشت رواني در حوزة تحقيق قرار ميدستيار آماري و 
 ------------------------------------------  

 نژاد) (مينا توكلي  »  1« ةگزين -170

شناسي در  هاي روان از يافته ة عمليهدف اصلي در تحقيقات كاربردي استفاد

 ةافـزايش دانـش در پديـد   و  گسـترش  ،زندگي روزمره و در تحقيقات بنيادي

  موردنظر است.
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